GARANTIA. ADVERTENCIA: LEASE ESTE INSTRUCTIVO ANTES DE

USAR EL PRODUCTO.

DEWALI

INSTRUCTIVO DE OPERACION, CENTROS DE SERVICIO Y POLIZA DE
DCD910, DCD920, DCD940, DCD960 Heavy-Duty 1/2" (13 mm) Cordless Drill/Drivers

Si tiene dudas o comentarios, contactenos.

If you have questions or comments, contact us.
Pour toute question ou tout commentaire, nous contacter.
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Taladro / destornillador inaldmbrico de 1/2 pulg. (13 mm) para trabajos pesados DCD910, DCD920, DCD940, DCD960
Taladro percusor / taladro / destornillador inalambrico de 1/2 pulg. (13 mm) para trabajos pesados DCD930, DCD950, DCD970

Marteaux perforateurs/Perceuses/Visseuses industriels sans fil 13 mm (1/2 po) DCD930, DCD950, DCD970

Perceuses/Visseuses industrielles sans fil 13 mm (1/2 po) DCD910, DCD920, DCD940, DCD960

DCD930, DCD950, DCD970 Heavy-Duty 1/2" (13 mm) Cordless Hammerdrill/Drill/Drivers
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DEWALT Industrial Tool Co., 701 Joppa Road, Baltimore, MD 21286
(JUN11)  Part No. N118699 DCD910, etc.  Copyright © 2008, 2011 DEWALT

The following are trademarks for one or more DEWALT power tools: the yellow and black color scheme;
the “D” shaped air intake grill; the array of pyramids on the handgrip; the kit box configuration; and the
array of lozenge-shaped humps on the surface of the tool.

/
Definitions: Safety Guidelines A

The definitions below describe the level of severity for each signal word. Please read the
manual and pay attention to these symbols.

ADANGER: Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

AWARNING: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could
result in death or serious injury.

A CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result
in minor or moderate injury.

NOTICE: indicates a practice not related to personal injury which, if not avoided, may
result in property damage.

/

IF YOU HAVE ANY QUESTIONS OR COMMENTS ABOUT THIS OR ANY DEWALT TOOL, CALL
US TOLL FREE AT: 1-800-4-DEWALT (1-800-433-9258).

@ WARNING: To reduce the risk of injury, read the instruction manual.

General Power Tool Safety Warnings
WARNING! Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings
and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1) WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control,

2) ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of efectric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body s earthed
or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a ground fault
circuit interrupter (GFCI) protected supply. Use of a GFC/ reduces the risk of electric
shock.

3) PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or
a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. [ oose clothes, jewellery or long halr can be caught
in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controfled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. \Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control,

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

5) BATTERY TOOL USE AND CARE

a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects like paper
clips, coins, keys, nails, screws, or other small metal objects that can make a
connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help. Liquid gjected from the battery may cause irritation or burns.

6) SERVICE
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Drill/Driver/Hammerdrill Safety Warnings

e Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

e Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

e Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where
the cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool “five” and could give the operator an
electric shock.

e Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable
platform. Holding the work by hand or against your body leaves it unstable and may lead to
loss of control.

e Wear ear protectors when hammering for extented periods of time. Prolonged exposure
to high intensity noise can cause hearing loss. Temporary hearing loss or serious ear drum
damage may result from high sound levels generated by hammer drilling.

e Wear safely goggles or other eye protection. Hammering and drilling operations cause
chips to fly. Flying particles can cause permanent eye damage.Wear a dust mask or respirator
for applications that generate dust. Far protection may be required for most applications.

e Always use the side handle supplied with the tool. Keep a firm grip on the tool at all
times. Do not attempt to operate this tool without holding it with both hands. Operating
this tool with one hand will result in loss of control. Breaking through or encountering hard
materials such as re-bar may be hazardous as well,

e Accessories and tool may get hot during operation. Wear gloves when handling them if
performing heat producing applications such as hammerdriling and driling metals.

¢ Do not operate this tool for long periods of time. VVibration caused by hammer action may
be harmiul to your hands and arms. Use gloves to provide extra cushion and limit exposure by
taking frequent rest periods.

e Air vents often cover moving parts and should be avoided. [ oose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

AWARNING: ALWAYS use safety glasses. Everyday eyeglasses are NOT safety glasses. Also use

face or dust mask if cutting operation is dusty. ALWAYS WEAR CERTIFIED SAFETY EQUIPMENT:
e ANSI Z87.1 eye protection (CAN/CSA 794.3),

e ANSI S§12.6 (S3.19) hearing protection,
e NIOSH/OSHA/MSHA respiratory protection.

AWARNING: Some dust created by power sanding, sawing, grinding, driling, and other

construction activities contains chemicals known to the State of California to cause cancer, birth

defects or other reproductive harm. Some examples of these chemicals are:
e lead from lead-based paints,
e crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
e arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this type of work. To reduce

your exposure to these chemicals: work in a well ventilated area, and work with approved safety

equipment, such as those dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles

¢ Avoid prolonged contact with dust from power sanding, sawing, grinding, drilling, and
other construction activities. Wear protective clothing and wash exposed areas with
soap and water. Allowing dust to get into your mouth, eyes, or lay on the skin may promote
absorption of harmful chemicals.

AWARNING: Use of this tool can generate and/or disburse dust, which may cause serious and

permanent respiratory or other injury. Always use NIOSH/OSHA approved respiratory protection

appropriate for the dust exposure. Direct particles away from face and body.

AWARNING: Always wear proper personal hearing protection that conforms to ANSI

§12.6 (S3.19) during use. Under some conditions and duration of use, noise from this product

may contribute to hearing loss.

ACAUTION: When not in use, place tool on its side on a stable surface where it will not

cause a tripping or falling hazard. Some tools with large battery packs will stand upright on the

battery pack but may be easily knocked over.
The label on your tool may include the following symbols. The symbols and their definitions are
as follows:

Vi volts A, amperes
Hz o hertz Wi, watts
0]/ BTSRRI minutes e alternating current
TEET i direct current B rirereriiins alternating or direct current
i, Class | Construction B0, no load speed
(grounded) D o, earthing terminal
] Class Il Construction B, safety alert symbol
(double insulated) BPM...ooooivvvvs beats per minute
SN per minute RPM ...ovvivivis revolutions per minute
IPM.iiiiiiiiniiins impacts per minute

Important Safety Instructions for All Battery Packs

When ordering replacement battery packs, be sure to include catalog number and voltage. Consult
the chart at the end of this manual for compatibility of chargers and battery packs.

The battery pack is not fully charged out of the carton. Before using the battery pack and charger,
read the safety instructions below. Then follow charging procedures outlined.

READ ALL INSTRUCTIONS

e Do not charge or use battery in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Inserting or removing the battery from the charger may
ignite the dust or fumes.

e NEVER force battery pack into charger. DO NOT modify battery pack in any way to fit
into a nhon-compatible charger as battery pack may rupture causing serious personal
injury. Consult the chart at the end of this manual for compatibility of batteries and chargers.

e Charge the battery packs only in DEWALT chargers.

e DO NOT splash or immerse in water or other liquids.

¢ Do not store or use the tool and battery pack in locations where the temperature may
reach or exceed 105 °F (40 °C) (such as outside sheds or metal buildings in summer).

ADANGER: Flectrocution hazard. Never attempt to open the battery pack for any reason. If
battery pack case is cracked or damaged, do not insert into charger. Do not crush, drop or damage
battery pack. Do not use a battery pack or charger that has received a sharp blow, been dropped,
run over or damaged in any way (i.e., plerced with a nail, hit with a hammer, stepped on). Electric
shock or electrocution may result. Damaged battery packs should be returned to service center
for recycling.

NOTE: Battery storage and carrying caps are provided for use whenever the

battery is out of the tool or charger. Remove cap before placing battery in charger

or tool.

AWARNING: Fire hazard. Do not store or carry battery so that metal

objects can contact exposed battery terminals. For example, do not place

battery in aprons, pockets, tool boxes, product kit boxes, drawers, etc., with loose nails, screws,
keys, etc. without battery cap. Transporting batteries can possibly cause fires if the battery
terminals inadvertently come in contact with conductive materials such as keys, coins,
hand tools and the like. The US Department of Transportation Hazardous Material Regulations

(HMR) actually prohibit transporting batteries in commerce or on airplanes (.e., packed in

suitcases and carry-on luggage) UNLESS they are properly protected from short circuits. So

when transporting individual batteries, make sure that the battery terminals are protected and well
insulated from materials that could contact them and cause a short circutt.

SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS FOR NICKEL CADMIUM (NiCd) OR NICKEL METAL
HYDRIDE (NiMH)
¢ Do not incinerate the battery pack even if it is severely damaged or is completely worn
out. The battery pack can explode in a fire.
e A small leakage of liquid from the battery pack cells may occur under extreme usage
or temperature conditions. This does not indicate a failure.
However, if the outer seal is broken:
a. and the battery liquid gets on your skin, immediately wash with soap and water for several
minutes.
b. and the battery liquid gets into your eyes, flush them with clean water for a minimum of 10
minutes and seek immediate medical attention. (Medical note: The liquid is 25-35% solution
of potassium hydroxide.)

SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS FOR LITHIUM ION (Li-lon)

e Do not incinerate the battery pack even if it is severely damaged or is completely
worn out. The battery pack can explode in a fire. Toxic fumes and materials are created when
lithium ion battery packs are burned.

e If battery contents come into contact with the skin, immediately wash area with
mild soap and water. If battery liquid gets into the eye, rinse water over the open eye for
15 minutes or until irritation ceases. If medical attention is needed, the battery electrolyte is
composed of a mixture of liquid organic carbonates and lithium salts.

¢ Contents of opened battery cells may cause respiratory irritation. FProvide fresh air. If
symptoms persists, seek medical attention.

AWARNING: Burn hazard. Battery liquid may be flammable if exposed to spark or flame.

The RBRC™ Seal

The RBRC™ (Rechargeable Battery Recycling Corporation) Seal on the nickel
cadmium, nickel metal hydride or lithium ion batteries (or battery packs) indicate that
the costs 1o recycle these batteries (or battery packs) at the end of their useful life
have already been paid by DEWALT. In some areas, it is illegal to place spent nickel
cadmium, nickel metal hydride or lithium ion batteries in the trash or municipal solid
waste stream and the RBRC program provides an environmentally conscious alternative.
RBRC™ in cooperation with DEWALT and other battery users, has established programs in the
United States and Canada to facilitate the collection of spent nickel cadmium, nickel metal hydride
or lithium ion batteries. Help protect our environment and conserve natural resources by returning
the spent nickel cadmium and nickel cadmium, nickel metal hydride or lithium ion batteries to an
authorized DEWALT service center or to your local retailer for recycling. You may also contact your
local recycling center for information on where to drop off the spent battery.

RBRC™ is a registered trademark of the Rechargeable Battery Recycling Corporation.

Important Safety Instructions for All Battery Chargers

SAVE THESE INSTRUCTIONS: This manual contains important safety and operating instructions

for battery chargers.

e Before using charger, read all instructions and cautionary markings on charger, battery pack,
and product using battery pack.

HADANGER: Electrocution hazard. 120 volts are present at charging terminals. Do not probe with

conductive objects. Electric shock or electrocution may result.

AWARNING: Shock hazard. Do not aflow any liquid to get inside charger. Electric shock may resuft.

ACAUTION: Bumn hazard. To reduce the risk of injury, charge only DEWALT rechargeable

batteries. Other types of batteries may burst causing personal injury and damage.

ACAUTION: Under certain conditions, with the charger plugged in to the power supply, the

exposed charging contacts inside the charger can be shorted by foreign material. Foreign materials

of a conductive nature such as, but not limited to, steel wool, aluminum foil, or any buildup of

metallic particles should be kept away from charger cavities. Always unplug the charger from the

power supply when there is no battery pack in the cavity. Unplug charger before attempting to

clean.

e DO NOT attempt to charge the battery pack with any chargers other than the ones in
this manual. The charger and batter y pack are specifically designed to work together.

e These chargers are not intended for any uses other than charging DEWALT
rechargeable batteries. Any other uses may result in risk of fire, electric shock or electrocution.

¢ Do not expose charger to rain or snow.

e Pull by plug rather than cord when disconnecting charger. This will reduce risk of damage
to electric plug and cord.

e Make sure that cord is located so that it will not be stepped on, tripped over, or
otherwise subjected to damage or stress.

¢ Do not use an extension cord unless it is absolutely necessary. Use of improper extension
cord could result in risk of fire, electric shock, or electrocution.

e When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

e An extension cord must have adequate wire size (AWG or American Wire Gauge) for
safely. The smaller the gauge number of the wire, the greater the capacity of the cable, that is
16 gauge has more capacity than 18 gauge. An undersized cord will cause a drop in line voltage




resulting in loss of power and overheating. When using more than one extension to make up
the total length, be sure each individual extension contains at least the minimum wire size. The
following table shows the correct size to use depending on cord length and nameplate ampere
rating. If in doubt, use the next heavier gauge. The smaller the gauge number, the heavier the
cord.

Minimum Gauge for Cord Sets
Volts Total Length of Cord in Feet (meters)
Ampere Rating 120V 25 (7.6) 50 (15.2) | 100 (30.5) | 150 (45.7)
240V 50 (15.2) | 100 (30.5) | 200 (61.0) | 300 (91.4)
More Not More
Than Than AWG
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not Recommended

¢ Do not place any object on top of charger or place the charger on a soft surface that
might block the ventilation slots and result in excessive internal heat. Place the charger
in a position away from any heat source. The charger is ventilated through slots in the top and
the bottom of the housing.

¢ Do not operate charger with damaged cord or plug.

¢ Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped, or otherwise
damaged in any way. Take it to an authorized service center.

¢ Do not disassemble charger; take it to an authorized service center when service or
repair is required. Incorrect reassembly may result in a risk of electric shock, electrocution or fire.

e Disconnect the charger from the outlet before attempting any cleaning. This will
reduce the risk of electric shock. Removing the battery pack will not reduce this risk.

e NEVER attempt to connect 2 chargers together.

e The charger is designed to operate on standard 120V household electrical power. Do
not attempt to use it on any other voltage. This does not apply to the vehicular charger.

Using Automatic Tune-Up™ Mode

The automatic Tune-Up™ Mode equalizes or balances the individual cells in the battery pack

allowing it to function at peak capacity. Battery packs should be tuned up weekly or after

10 charge/discharge cycles or whenever the pack no longer delivers the same amount of work.

To use the automatic Tune-Up™, place the battery pack in the charger and leave it for at least 8

hours. The charger will cycle through the following modes.

1. The red light will blink continuously indicating that the 1-hour charge cycle has started.

2. When the 1-hour charge cycle is complete, the light will stay on continuously and will no longer
blink. This indicates that the pack is fully charged and can be used at this time.

3. If the pack is left in the charger after the initial 1-hour charge, the charger will begin the
Automatic Tune-Up™ mode. This mode continues up to 8 hours or until the individual cells in
the battery pack are equalized. The battery pack is ready for use and can be removed at any
time during the Automatic Tune-Up™ mode.

4. Once the Automatic Tune-Up™ mode is complete, the charger will begin a maintenance
charge; the red indicator will remain lit.

Chargers
Your tool uses a DEWALT 12, 14,4 or 18 volt charger. Be sure to read all safety instructions before
using your charger. Consult the chart at the end of this manual for compatibility of chargers and
battery packs.

Charging Procedure

ADANGER: Flectrocution hazard. 120 volts present at charging terminals. Do not probe with

conductive objects. Danger of electric shock or electrocution.

1. Plug the charger into an appropriate outlet before inserting battery pack.

2. Insert the battery pack into the charger. The red (charging) light will blink continuously indicating
that the charging process has started.

3. The completion of charge will be indicated by the red light remaining ON continuously. The
pack is fully charged and may be used at this time or left in the charger.

Indicator Light Operation

PACK CHARGING....ccoccrmnnanns .. B N B B N B N N |
PACK CHARGED....cccucueruuseranns L.
HOT/COLD PACK DELAY...cc... . By By BN
REPLACE PACK..cciovuunansmasanes 0000000606000 00OC

PROBLEM POWER LINE..ccceec &e o6 [ X é ® [ X |

Charge Indicators

Some chargers are designed to detect certain problems that can arise with battery packs. Problems
are indicated by the red light flashing at a fast rate. If this occurs, re-insert battery pack into the
charger. If the problem persists, try a different battery pack to determine if the charger is OK. If the
new pack charges correctly, then the original pack is defective and should be returned to a service
center or other collection site for recycling. If the new battery pack elicits the same trouble indication

as the original, have the charger tested at an authorized service center.

HOT/COLD PACK DELAY

Some chargers have a Hot/Cold Pack Delay feature: when the charger detects a battery that is
hot, it automatically starts a Hot Pack Delay, suspending charging until the battery has cooled.
After the battery has cooled, the charger automatically switches to the Pack Charging mode. This
feature ensures maximum battery life. The red light flashes long, then short while in the Hot Pack
Delay mode.

PROBLEM POWER LINE

Some chargers have a Problem Power Line indicator. When the charger is used with some portable
power sources such as generators or sources that convert DC to AC, the charger may temporarily
suspend operation, flashing the red light with two fast blinks followed by a pause. This
indicates the power source is out of limits.

LEAVING THE BATTERY PACK IN THE CHARGER

The charger and battery pack can be left connected with the red light glowing indefinitely. The
charger will keep the battery pack fresh and fully charged.

NOTE: A battery pack will slowly lose its charge when kept out of the charger. If the battery pack
has not been kept on maintenance charge, it may need to be recharged before use. A battery pack
may also slowly lose its charge if left in a charger that is not plugged into an appropriate AC source.
WEAK BATTERY PACKS: Chargers can also detect a weak battery pack. Such batteries are still
usable but should not be expected to perform as much work. The charger will indicate to replace
battery pack.

Important Charging Notes

1. Longest life and best performance can be obtained if the battery pack is charged when the
air temperature is between 65°F and 75°F (18°-24°C). DO NOT charge the battery pack in an
air temperature below +40°F (+4.5°C), or above +105°F (+40.5°C). This is important and will
prevent serious damage 1o the battery pack.

2. The charger and battery pack may become warm to touch while charging. This is a normal
condition, and does not indicate a problem. To facilitate the cooling of the battery pack after
use, avoid placing the charger or battery pack in a warm environment such as in a metal shed,
or an uninsulated trailer.

3. If the battery pack does not charge properly:

a. Check current at receptacle by plugging in a lamp or other appliance;

b. Check 1o see if receptacle is connected to a light switch which turns power off when you
turn out the lights;

c. Move charger and battery pack to a location where the surrounding air temperature is
approximately 65°F-75°F (18°- 24°C);

d. If charging problems persist, take the tool, battery pack and charger to your local service
center.

4. The battery pack should be recharged when it fails to produce sufficient power on jobs which
were easily done previously. DO NOT CONTINUE to use under these conditions. Follow the
charging procedure. You may also charge a partially used pack whenever you desire with no
adverse affect on the battery pack.

5. Under certain conditions, with the charger plugged into the power supply, the exposed
charging contacts inside the charger can be shorted by foreign material. Foreign materials of a
conductive nature such as, but not limited to, grinding dust, metal chips, steel wool, aluminum
foil, or any buildup of metallic particles should be kept away from charger cavities. Always
unplug the charger from the power supply when there is no battery pack in the cavity. Unplug
charger before attempting to clean.

6. Do not freeze or immerse charger in water or any other liquid.

AWARNING: Shock hazard. Don't allow any liquid to get inside charger. Electric shock may result.

ACAUTION: Never attempt to open the battery pack for any reason. If the plastic housing of the

battery pack breaks or cracks, return to a service center for recycling.

Storage Recommendations

1. The best storage place is one that is cool and dry away from direct sunlight and excess heat
or cold.

2. Long storage will not harm the battery pack or charger. Under proper conditions, they can be
stored for & years or more.

SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE USE

COMPONENTS (Fig. 1)

A. Trigger switch

B. Forward/reverse button
C. LED light

D. Chuck

E. Torque adjustment collar

Variable Speed Switch (Fig. 1)

To turn the tool on, squeeze the trigger switch (A). To turn the tool off, release the trigger switch.
Your tool is equipped with a brake. The chuck will stop as soon as the trigger switch is fully released.
NOTE: Continuous use in variable speed range is not recommended. It may damage the switch
and should be avoided.

Side Handle (Fig. 1)

AWARNING: To reduce the risk of personal injury, ALWAYS operate the tool with the side handle
properly installed. Failure to do so may result in the side handle slipping during tool operation and
subsequent loss of control. Hold tool with both hands to maximize control.

Side handle (H) clamps to the front of the gear case and may be rotated 360° to permit right- or
left-hand use. Side handle must be tightened sufficiently to resist the twisting action of the tool
if the accessory binds or stalls. Be sure to grip the side handle at the far end to control the tool
during a stall.

If model is not equipped with side handle, grip drill with one hand on the handle and one hand on
the battery pack.

NOTE: Side handle comes equipped on models DCD240, DCDY50, DCDY60 and DCDR70.

Forward/Reverse Control Button (Fig. 1)

A forward/reverse control button (B) determines the direction of the tool and also serves as a lock
off button.

To select forward rotation, release the trigger switch and depress the forward/reverse control
button on the right side of the toal.

To select reverse, release the trigger switch and depress the forward/reverse control button on the
left side of the tool.

The center position of the control button locks the tool in the OFF position. When changing the
position of the control button, be sure the trigger is released.

NOTE: The first time the tool is run after changing the direction of rotation, you may hear a click on
start up. This is normal and does not indicate a problem.

Worklight (Fig. 1)
There is a worklight (C) located just above the trigger switch (A). The worklight will be activated
when the trigger switch is squeezed.

F. Mode control collar

G. Gear shifter

H. Side handle (DCD940, DCD950,
DCDY60, DCD70 only)

FIG. 1
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DCD950

DCD940

FIG. 2

FIG. 3

DRILLING SCREWDRIVING HAMMERDRILLING
PERCAGE VISSAGE MARTEAU PERFORATEUR
TALADRADO DESTORNILLADO TALADRADO DE PERCUSION

FIG. 6
i

FIG. 7

NOTE: The worklight is for lighting the immediate work surface and is not intended to be used as
a flashlight.

Mode Control Collar (Fig. 2-4)

Your drillis equipped with a separate mode control collar (F) to switch between drilling, screwdriving
and hammerdrilling mode.

DRILLING (FIG. 2)

ACAUTION: When the mode collar is in the drilyhammerdrill mode, the drill will not clutch out
regardiess of the position of the torque adjustment collar (F).

Rotate the mode control collar (F) so the drill symbol is aligned with the arrow.

NOTE: The torque adjustment collar (E) may be set on any number.

SCREWDRIVING (FIG. 3)

Rotate the mode control collar (F) so the screw symbol is aligned with the arrow.

NOTE: The torgue adjustment collar may be set to any number at any time. However, the torque
adjustment collar is only engaged during screwdriving mode and not in drill and hammerdrill modes.

HAMMERDRILLING (FIG. 4)

ACAUTION: When the mode collar is in the drilyhammerdrill mode, the drill will not clutch out
regardiess of the position of the torque adjustment collar (F).

Rotate the mode control collar (F) so the hammer symbol is aligned with the arrow.

Torque Adjustment Collar (Fig. 2-4)

Your tool has an adjustable torque screwdriver mechanism for driving and removing a wide array of
fastener shapes and sizes. Circling the torque adjustment collar (E) are numbers. These numbers
are used to set the clutch to deliver a torque range. The higher the number on the collar, the higher
the torque and the larger the fastener which can be driven. To select any of the numbers, rotate
until the desired number aligns with the arrow.

Three-Speed Gearing (Fig. 2-4)

The three-speed feature of your tool allows you to shift gears for greater versatility. To select speed
1 (highest torque setting), turn the tool off and permit it to stop. Slide the gear shifter (G) all the way
forward. Speed 2 (middle torque and speed setting) is in the middle position. Speed 3 (highest speed
setting) is to the rear.

NOTE: Do not change gears when the toal is running. Always allow the drill to come to a complete
stop before changing gears. If you have trouble changing gears, make sure that the gear shifter is
engaged in one of the three speed settings.

Keyless Single Sleeve Chuck (Fig. 5-7)

AWARNING: Do not attempt to tighten drill bits (or any other accessory) by gripping the front part

of the chuck and turning the tool on. Damage to the chuck and personal injury may result. Always

lock off trigger switch and disconnect tool from power source when changing accessories.
WARNING: Always ensure the bit is secure before starting the tool. A loose bit may eject from

tool causing possible personal injury.

Your tool features a keyless chuck with one rotating sleeve for one-handed operation of the chuck.

To insert a drill bit or other accessory, follow these steps.

1. Lock the trigger in the OFF position. Turn off tool and disconnect tool from power source.

2. Grasp the sleeve of the chuck (D) with one hand and use the other hand to secure the tool as
shown in Figure 5. Rotate the sleeve counterclockwise (as viewed from the front) far enough to
accept the desired accessory.

3. Insert the accessory about 3/4" (19 mm) into the chuck and tighten securely by rotating the
chuck sleeve clockwise with one hand while holding the tool with the other hand. Continue to
rotate the chuck sleeve until several ratchet clicks are heard to ensure full gripping power.

To release the accessory, repeat Steps 1 and 2 above.

Be sure to tighten chuck with one hand on the chuck sleeve and one hand holding the tool for

maximum tightness.

OPERATION

AWARNING: To reduce the risk of serious personal injury, turn tool off and disconnect tool
from power source before making any adjustments or removing/installing attachments
or accessories.

Installing and Removing the Battery Pack (Fig. 8)

NOTE: Make sure your battery pack is fully charged.

To install the battery pack into the tool handle, align the notch inside the tool’s handle with the
battery pack and slide the battery pack firmly into the handle until you hear the lock snap into place
as shown in Figure 8.

To remove the battery pack from the tool, press the release buttons (1) and firmly pull the
battery pack out of the tool handle. Insert it into the charger as described in the charger section of
this manual.

Drilling (Fig. 3)

NOTICE: If drilling thin material, use a wood “back-up” block to prevent damage to the material.

1. Select the desired speed/torque range using the gear shifter to match the speed and torque to
the planned operation. Set the mode control collar to the drill symibaol.

2. Use sharp drill bits only. For MASONRY, such as brick, cement, cinder block, etc., use carbide-
tipped bits rated for percussion drilling.

3. Always apply pressure in a straight line with the bit. Use enough pressure to keep the drill bit
biting, but do not push hard enough to stall the motor or deflect the bit.

4. Hold tool firmly with both hands to control the twisting action of the drill. If model is not equipped
with side handle, grip drill with one hand on the handle and one hand on the battery pack.
AWARNING: Drill may stall if overloaded causing a sudden twist. Always expect the stall. Grip the

drill firmly to control the twisting action and avoid injury.

5. IF DRILL STALLS, it is usually because it is being overloaded. RELEASE TRIGGER
IMMEDIATELY, remove drill bit from work, and determine cause of staling. DO NOT
DEPRESS TRIGGER OFF AND ON IN AN ATTEMPT TO START A STALLED DRILL -
THIS CAN DAMAGE THE DRILL.

6. To minimize stalling or breaking through the material, reduce pressure on drill and ease the bit
through the last fractional part of the hole.

7. Keep the motor running when pulling the bit back out of a drilled hole. This will help prevent
jamming.

Screwdr:vmg (Fig. 4)

. Select the desired speed/torgue range using the three-speed gear shifter (G) on the top of
the tool to match the speed and torque to the planned application. Initially set the torque
adjustment collar (E) at a lower setting to ensure the fastener is set to your specification.
NOTE: Use the lowest torque setting required to seat the fastener at the desired depth. The
lower the number, the lower the torque output.

2. Rotate the mode control collar (F) so the screw symbol is aligned with the arrow.

3. Make a few practice runs in scrap or unseen areas of the workpiece to determine the
proper position of the torque adjustment collar. Reset the torque adjustment collar (E) to the
appropriate number setting for the torque desired.

4. Always start with lower torque settings, then advance to higher torque settings to avoid
damage to the workpiece or fastener.

NOTE: The torgue adjustment collar may be set to any number at any time. However, the torque

adjustment collar is only engaged during screwdriving mode and not in drill and hammerdrill modes.

Hammerdr:llmg (Fig. 5)
. Select the desired speed/torgue range using the gear shifter to match the speed and torque to
the planned operation. Set the mode control collar to the hammer symbol.
IMPORTANT: Use carbide-tipped or masonry bits rated for percussion drilling only.

2. Drill with just enough force on the hammer to keep it from bouncing excessively or "rising" off
the bit. Too much force will cause slower drilling speeds, overheating, and a lower drilling rate.

3. Drill straight, keeping the bit at a right angle to the work. Do not exert side pressure on the bit
when drilling as this will cause clogging of the bit flutes and a slower drilling speed.

4. When driling deep holes, if the hammer speed starts to drop off, pull the bit partially out of the
hole with the tool still running to help clear debris from the hole.

NOTE: A smooth, even flow of dust from the hole indicates proper drilling rate.



MAINTENANCE

AWARNING: To reduce the risk of serious personal injury, turn tool off and disconnect tool
from power source before making any adjustments or removing/installing attachments
or accessories.

Cleaning

AWARNING: Blow dirt and dust out of all air vents with clean, dry air at least once a week.
To minimize the risk of eye injury, always wear ANS! Z87.1 approved eye protection when
performing this.

AWARNING: Never use solvents or other harsh chemicals for cleaning the non-metalic parts of
the tool. These chemicals may weaken the plastic materials used in these parts. Use a cloth
dampened only with water and mild soap. Never let any liquid get inside the tool, never immerse
any part of the tool into a liquid.

CHARGER CLEANING INSTRUCTIONS

AWARNING: Shock hazard, Disconnect the charger from the AC outlet before cleaning.
Dirt and grease may be removed from the exterior of the charger using a cloth or soft
non-metallic brush. Do not use water or any cleaning solutions.

Accessories

AWARNING: Since accessories, other than those offered by DEWALT, have not been tested with
this product, use of such accessories with this tool could be hazardous. To reduce the risk of injury,
only DEWALT, recommended accessories should be used with this product.

Recommended accessories for use with your tool are available at extra cost from your local
service center. If you need any assistance in locating any accessory, please contact DEWALT
Industrial Tool Co., 701 East Joppa Road, Baltimore, MD 21286, call 1-800-4-DEWALT
(1-800-433-9258) or visit our website www.dewalt.com.

MAXIMUM RECOMMENDED CAPACITIES

Speed 1 Speed 2 Speed 3
BITS, METALDRILLING 1/2" (12.7 mm) 1/4" (6.4 mm) 1/4" (6.4 mm)
WOOD, FLATBORING 1-1/2" (38.1 mm) 5/8" (15.9 mm) 5/8" (15.9 mm)
BITS, MASONRYDRILLING - 1/4" (6.4 mm) 1/4" (6.4 mm)

Repairs

The charger and battery pack are not serviceable. There are no serviceable parts inside the charger
or battery pack.

To assure product SAFETY and RELIABILITY, repairs, maintenance and adjustments (including
brush inspection and replacement) should be performed by a DEWALT factory service center,
a DEWALT authorized service center or other qualified service personnel. Always use identical
replacement parts.

Three Year Limited Warranty

DEWALT will repair, without charge, any defects due to faulty materials or workmanship for three
years from the date of purchase. This warranty does not cover part failure due to normal wear or tool
abuse. For further detail of warranty coverage and warranty repair information, visit www.dewalt.
com or call 1-800-4-DEWALT (1-800-433-9258). This warranty does not apply to accessories or
damage caused where repairs have been made or attempted by others. This warranty gives you
specific legal rights and you may have other rights which vary in certain states or provinces.

In addition to the warranty, DEWALT tools are covered by our:

1 YEAR FREE SERVICE

DEWALT will maintain the tool and replace worn parts caused by normal use, for free, any time
during the first year after purchase.

2 YEARS FREE SERVICE ON DEWALT BATTERY PACKS
DCo071, DCY01, DCA096, DCY280, DCIY360 and DCA180

90 DAY MONEY BACK GUARANTEE
If you are not completely satisfied with the performance of your DEWALT Power Tool, Laser, or
Nailer for any reason, you can return it within 90 days from the date of purchase with a receipt for
a full refund — no questions asked.
LATIN AMERICA: This warranty does not apply to products sold in Latin America. For products
sold in Latin Ametrica, see country specific warranty information contained either in the packaging,
call the local company or see website for warranty information.
FREE WARNING LABEL REPLACEMENT: If your warning labels become illegible or are missing,
call 1-800-4-DEWALT (1-800-433-9258) for a free replacement.

]
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PARA EL MANEJO A TITRE PREVENTIF,
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4 Définitions : lignes directrices en

matiére de sécurité
Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de danger pour chague
mot-indicateur employé. Lire le mode d’emploi et porter une attention particu-
liere a ces symboles.
ADANGER : indique une situation dangereuse imminente qui, si elle n’est pas
évitée, entrainera la mort ou des blessures graves.
AAVERTISSEMENT : indique une situation potentiellement dangereuse qui,
si elle n'est pas evitée, pourrait entrainer la mort ou des blessures graves.
AATTENTION : indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elfe
n’est pas evitée, pourrait entralner des blessures légéres ou modeérées.
AVIS : Indigue une pratiqgue ne posant aucun risque de dommages cor-
porels mais qui par contre, si rien n'est fait pour l'éviter, pourrait poser des
risques de dommages matériels. )

POUR TOUTE QUESTION OU TOUT COMMENTAIRE RELATIF A CET OUTIL OU A PROPOS DE
TOUT AUTRE OUTIL DEWALT, COMPOSER SANS FRAIS LE : 1-800-4-DEWALT (1-800-433-
9258).

AVERTISSEMENT : afin de réduire le risque de blessures, lire le mode d’emploi de l'outil.

Avertissements de sécurité généraux pour les outils
électriques

AVERTISSEMENT! Lire toutes les directives et toutes les consignes de sécurité. L e
non-respect des avertissements et des directives pourrait se solder par un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure grave.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES
DIRECTIVES POUR UN USAGE ULTERIEUR

Le terme « outil électrique » cité dans les avertissements se rapporte a votre outil électrique a ali-
mentation sur secteur (avec fil) ou par piles (sans fij).

1) SECURITE DU LIEU DE TRAVAIL

a) Tenir Paire de travail propre et bien éclairée. [es lieux encombrés ou sombres sont
propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner d’outils électriques dans un milieu déflagrant, tel qu’en
présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. [ es outils électriques
produisent des étincelles qui pourraient enflammer la poussiére ou les vapeurs.

c) Eloigner les enfants et les personnes & proximité pendant Putilisation d’un outil
électrique. Une distraction pourrait en faire perdre la maftrise a l'utilisateur.

2) SECURITE EN MATIERE D’ELECTRICITE

a) Les fiches des outils électriques doivent correspondre a la prise. Ne jamais modifier
la fiche d’aucune facon. Ne jamais utiliser de fiche d’adaptation avec un outil
électrique mis a la terre. L e risque de choc électrique sera reduit par I'utilisation de fiches
non modifiées correspondant a la prise.

b) Eviter tout contact physique avec des surfaces mises a la terre comme des tuyaux,
des radiateurs, des cuisiniéres et des réfrigérateurs. [ e risque de choc électrique est
plus élevé si votre corps est mis a la terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a Phumidité. La pénétration de 'eau
dans un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas utiliser le cordon de facon abusive. Ne jamais utiliser le cordon pour
transporter, tirer ou débrancher un outil électrique. Tenir le cordon éloigné de
la chaleur, de Phuile, des bords tranchants et des piéces mobiles. [ es cordons
endommageés ou enchevétrés augmentent les risques de choc électrigue.

e) Pour Putilisation d’un outil électrique a Pextérieur, se servir d’une rallonge convenant
a cette application. | utilisation d’une rallonge congue pour I'extérieur réduira les risques de
choc électrique.

) 8’il est impossible d’éviter [Putilisation d’un outil électrique dans un endroit
humide, brancher Poutil dans une prise ou sur un circuit d’alimentation dotés d’un
disjoncteur de fuite a la terre (GFCI). L utilisation de ce type de disjoncteur réduit les
risques de choc électrigue.

3) SECURITE PERSONNELLE

a) Etre vigilant, surveiller le travail effectué et faire preuve de jugement lorsqu’un outil
électrique est utilisé. Ne pas utiliser d’outil électrique en cas de fatigue ou sous
Pinfluence de drogues, d’alcool ou de médicaments. Un simple moment d’inattention
en utilisant un outil électrique peut entralner des blessures corporelles graves.

b) Utiliser des équipements de protection individuelle. Toujours porter une protection
oculaire. [ utilisation d’équipements de protection comme un masque antipoussiére, des
chaussures antidérapantes, un casque de sécurité ou des protecteurs auditifs lorsque la
situation le requiert réduira les risques de blessures corporelles.

c) Empécher les démarrages intempestifs. S’assurer que Pinterrupteur se trouve a la
position d’arrét avant de relier Poutil a une source d’alimentation et/ou d’insérer un
bloc-piles, de ramasser ou de transporter Poutil. Transporter un outil électrique alors
que le doigt repose sur linterrupteur ou brancher un outil électrique dont l'interrupteur est a
la position de marche risque de provoquer un accident.

d) Retirer toute clé de réglage ou clé avant de déemarrer Poutil. Une clé ou une clé de
réglage attachée a une partie pivotante de l'outil électrique peut provoquer des blessures
corporelles.

e) Ne pas trop tendre les bras. Conserver son équilibre en tout temps. Cela permet de
mieux maitriser l'outil électrique dans les situations imprévues.

) S’habiller de maniére appropriée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux.
Garder les cheveux, les vétements et les gants a P’écart des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs risquent de rester coincés dans les pieces
mobiles.

g) Sides composants sont fournis pour le raccordement de dispositifs de dépoussiérage
et de ramassage, s’assurer que ceux-ci sont bien raccordés et utilisés. | utilisation
d’un dispositif de dépoussiérage peut réduire les dangers engendrés par les poussieres.

4) UTILISATION ET ENTRETIEN D’UN OUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer un outil électrique. Utiliser Poutil électrique approprié a Papplication.
Loutil électrique approprie effectuera un meilleur travail, de facon plus sQre et a la vitesse pour
laguelle il a été concu.

b) Ne pas utiliser un outil électrique dont Pinterrupteur est défectueux. Tout outil
électrique dont l'interrupteur est défectueux est dangereux et doit étre répare.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou du bloc-piles de Poutil
électrique avant de faire tout réglage ou changement d’accessoire ou avant de
ranger Poutil. Ces mesures préventives réduisent les risques de démarrage accidentel de
l"outil électrique.

d) Ranger les outils électriques hors de la portée des enfants et ne permettre a aucune
personne n’étant pas familiére avec un outil électrique ou son mode d’emploi
d’utiliser cet outil. | es outils électriques deviennent dangereux entre les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

e) Entretien des outils électriques. Veérifier si les piéces mobiles sont mal alignées ou
coincées, si des piéces sont brisées ou présentent toute autre condition susceptible
de nuire au bon fonctionnement de lPoutil électrique. En cas de dommage, faire
réparer Poutil électrique avant toute nouvelle utilisation. Beaucoup d’accidents sont
causés par des outils électriques mal entretenus.

) S’assurer que les outils de coupe sont aiguisés et propres. [ es outils de coupe bien
entretenus et affGtés sont moins susceptibles de se coincer et sont plus faciles a maitriser.

g) Utiliser Poutil électrique, les accessoires, les forets, etc. conformément aux
présentes directives en tenant compte des conditions de travail et du travail a
effectuer. [ utilisation d’un outil électrique pour toute opération autre que celle pour laquelle
il a été concu est dangereuse.

5) UTILISATION ET ENTRETIEN DU BLOC-PILES

a) Ne recharger Poutil qu’au moyen du chargeur précisé par le fabricant. L utilisation
d’un chargeur qui convient a un type de bloc-piles risque de provoquer un incendie s'il est
utilisé avec un autre type de bloc-piles.

b) Utiliser les outils électriques uniquement avec les blocs-piles concus a cet effet.
L utilisation de tout autre bloc-piles risque de causer des blessures ou un incendie.

c) Lorsque le bloc-piles n’est pas utilisé, le tenir éloighé des objets métalliques,
notamment des trombones, de la monnaie, des clés, des clous, des vis ou autres
petits objets métalliques qui peuvent établir une connexion entre les deux bornes.
Le court-circuit des bornes du bloc-piles risque de provoquer des brilures ou un incendie.

d) En cas d’utilisation abusive, le liquide peut gicler hors du bloc-piles; éviter tout
contact avec ce liquide. Si un contact accidentel se produit, laver a grande eau. Si
le liquide entre en contact avec les yeux, obtenir également des soins médicaux. L e
liquide qui gicle hors du bloc-piles peut provoquer des irritations ou des brilures.

6) REPARATION
a) Faire réparer Poutil électrique par un réparateur professionnel en n’utilisant que des
piéces de rechange identiques. Cela permettra de maintenir une utilisation sécuritaire de
l"outil électrique.

Avertissements de sécurité relatifs au marteau

perforateur/perceuse/visseuse

* Porter une protection auditive lors du percage a percussion. Une exposition au bruit peut
entrainer une perte auditive.

e Uliliser la/les poignée(s) auxiliaire(s) si fournie(s) avec Poutil. Une perte de contrble de
Foutil pourrait occasionner des dommages corporels.

e Tenir Poutil par les surfaces isolées prévues a cet effet pendant toute utilisation ot
Porgane de coupe pourrait entrer en contact avec des fils électriques cachés. Tout
contact de f'organe de coupe avec un fil sous tension mettra les parties métalliques exposées
de Poutil sous tension et électrocutera I'utilisateur.

e Uliliser des brides de fixation ou tout autre dispositif de fixation permettant de
soutenir et de retenir la piéce sur une plate-forme stable. Tenir la piece avec la main ou
contre son corps est instable et risque de provoquer une perte de maitrise de 'outil.

e Porter des protecteurs auditifs lors de martelage sur des périodes prolongées. Une
exposition prolongée a un bruit d’intensité élevé peut provoquer une perte auditive. Les niveaux
sonores élevés produits par le marteau perforateur pourraient provoquer une perte auditive
temporaire ou endommager gravement les tympans.

e Porter des lunettes de sécurité ou une autre protection oculaire. L e martelage et la
perforation peuvent projeter des fragments. Les particules projetées peuvent endommager les
yeux irréversiblement, La protection auditive peut étre exigée pour la plupart des applications.

e Tenir fermement Poutil en tout temps. Ne pas utiliser 'outil sans le tenir des deux
mains. /l est recommandé d'utiliser en tout temps la poignée latérale. Faire fonctionner cet outil
d’une seule main risque de provoquer la perte de maitrise de outil. Il peut aussi étre dangereux
de percer ou de tomber sur des matériaux durs comme une barre d’armature.

e Les accessoires et Poutil peuvent devenir bralants au toucher pendant Putilisation.
Porter des gants pendant leur utilisation pour effectuer des travaux produisant beaucoup de
chaleur comme la perforation a percussion et le percage des métaux.

e Ne pas utiliser cet outil pendant des périodes de temps prolongées. Les vibrations
causées par la percussion peuvent poser des risques pour les mains ou les bras. Porter des
gants pour amortir les vibrations, et pour fimiter les risques, faire des pauses fréquentes.

e Prendre des précautions a proximité des évents car ils cachent des piéces mobiles.
Vétements amples, bijoux ou cheveux longs risquent de rester coincés dans ces pieces mobifes.

AAVERTISSEMENT : TOUJOURS porter des lunettes de sécurité. Les lunettes de vue

ne constituent PAS des lunettes de sécurité. Uliliser également un masque facial ou anti-

poussiére si ['opération de découpe genere de la poussiere. TOUJOURS UTILISER DE

L’EQUIPEMENT DE PROTECTION HOMOLOGUE :

e protection oculaire conforme a la norme ANSI Z87.7 (CAN/CSA 7294.3),
e protection auditive conforme a la norme ANSI S12.6 (S3.19) et
e protection des voies respiratoires conformes aux normes NIOSH/OSHA.

AAVERTISSEMENT : les scies, meules, ponceuses, perceuses ou autres outils de construction

peuvent produire des poussieres contenant des produits chimiques reconnus par I'Etat californien

pour causer cancers, malformations congénitales ou étre nocifs au systeme reproducteur. Parmi
ces produifts chimiques, on retrouve ;

e [ e plomb dans les peintures a base de plomb ;

e [ a silice cristallisée dans les briques et le ciment, ou autres produits de maconnerie ; et

e [’arsenic et le chrome dans le bois ayant subi un traitement chimique.

Le risque associé a de telles expositions varie selon la fréquence a laquelle on effectue ces travaux.

Pour réduire toute exposition a ces produits : travailler dans un endroit bien aéré, en utilisant du

matériel de sécurité homologueé, tel un masque antipoussiéres spécialement congu pour filtrer les

particules microscopiques.

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére provenant du poncage, du sciage, du
meulage et du forage mécanique ainsi que d’autres activités de construction. Porter
des vétements de protection et laver les parties exposées au savon et a leau. La
poussiére qui pourrait pénétrer dans la bouche et les yeux ou se déposer sur la peau peut
favoriser 'absorption de produits chimiques nocifs.

AAVERTISSEMENT : Cet outil peut produire et répandre de la poussiére susceptible de causer

des dommages sérieux et permanents au systeme respiratoire. Toujours utiliser un apparell

respiratoire anti-poussiéres approuvé par le NIOSH ou 'OSHA. Diriger les particules dans le sens

Obposé du visage et du corps.

AAVERTISSEMENT : TOUJOURS porter une protection auditive appropriée conformément

a la norme ANSI S12.6 (83.19) lors de Putilisation du produit. Dans certaines conditions et

selon la durée d'utilisation, le bruit émis par ce produit peut contribuer a une perte auditive.

AATTENTION : Apreés utilisation, ranger Ioutil sur son cété sur une surface stable I3 ol

il ne pourra faire ni trébucher ni tomber personne. Certains outils équipés d’un large bloc-pile

peuvent tenir a la verticale sur ce dernier mais ils sont alors facilement déstabilisés.

e [ ’étiquette apposée sur votre outil peut comprendre les symboles suivants. Les symboles et
leurs définitions sont indiqués ci-aprés ;

Vi volts A, ampéres
HZooooriiiiiin, hertz Wi, watts
[00]/ 2 IR minutes L VIR courant alternatif
TEEE e courant continu (o= courant alternatif ou continu
O Construction de classe | B0 i vitesse a vide
(mis a la terre) S, borne de terre
] S Construction de classe |/ Ao symbole d’alerte a la sécurité
(a double isolation) BPM ... coups par minute
RPM ............ rotations ou alternance o MiN s par minute
par minute PM....ooo.. impacts par minute

Directives de sécurité importantes pour tous

les blocs-piles

Pour la commande d’un bloc-piles de rechange, s’assurer dlinclure le numéro de catalogue
et la tension. Consulter le tableau figurant a la fin du présent mode d’emploi pour connéitre la
compatibilité des chargeurs et des blocs-piles.

Le bloc-piles n'est pas complétement chargé a la sortie de 'emballage. Avant d’utiliser le bloc-
piles et le chargeur, lire les directives de sécurité ci-aprés. Respecter ensuite les consignes de

chargement décrites.
LIRE TOUTES LES DIRECTIVES

e Ne pas charger ou utiliser un bloc-piles dans un milieu déflagrant, en présence de
liquides, de gaz ou de poussiére inflammables. Insérer ou retirer un bloc-piles du chargeur
peut enflammer de la poussiére ou des émanations.

e NE JAMAIS forcer linsertion d’un bloc-piles dans le chargeur. Ne pas modifier un
bloc-piles de quelque facon que ce soit pour ’insérer dans un chargeur incompatible,
car il risque de se rompre et de provoquer de graves blessures corporelles. Consulter
le tableau figurant a la fin du présent manuel pour connaltre la compatibilité des piles et des
chargeurs.

e Charger les blocs-piles uniquement au moyen de chargeurs DEWALT.

e NE PAS éclabousser le bloc-piles ni 'immerger dans 'eau ou dans tout autre fiquide.

e Ne pas ranger ni utiliser outil et le bloc-piles a un endroit ou la température peut
atteindre ou dépasser les 40 °C (105 °F) (comme dans les remises extérieures ou les
batiments métalliques I'été).

HADANGER : Risque d’électrocution. Ne jamals ouvrir le bloc-piles pour quelque raison que ce
soit. Sile boftier du bloc-piles est fissuré ou endommagé, ne pas l'insérer dans un chargeur. Ne pas
écraser, faire tomber ou endommager le bloc-piles. Ne pas utiliser un bloc-piles ou un chargeur
qui a recu un choc violent, qui est tombé, a été écrasé ou est endommageé de quelque maniere
que ce soit (p. ex. percé par un clou, frappé d’un coup de marteau, piétiné). En effet, il y a risque
de choc électrique ou d’électrocution. Les blocs-piles endommagés doivent étre envoyes au
centre de réparation pour étre recyclés.

REMARQUE : un boitier spécial et des capuchons de sécurité sont fournis

avec le bloc-piles pour utilisation chague fois qu’on le retire de I'outil ou du chargeur

pour le ranger ou le transporter. Enlever le capuchon avant de remettre le bloc-piles
dans le chargeur ou 'outil. ‘

AAVERTISSEMENT : Risque d’incendie. Ne pas ranger ni ne transporter les piles de

maniére a ce que des objets métalliques puissent entrer en contact avec les bornes

exposées des piles. On ne doit pas metire, par exemple, le bloc-piles sans capuchon dans un
tablier, une poche, une boite a outils, une boite de nécessaire de produit, un tiroir, etc. avec des
clous, des vis, des clés, etc. Le transport des piles peut causer un incendie si les bornes des
piles entrent en contact involontairement avec des matiéres conductrices comme des
clés, de la monnaie, des outils manuels et d’autres éléments semblables. | a Hazardous

Material Regulations (réglementation sur les produits dangereux) du département américain des

transports interdit en fait le transport des blocs-piles pour le commerce et dans les avions (c.-a-d.

dans des valises et les bagages a main) A MOINS qu’ils ne solent bien protégés contre les

courts-circufts. Pour le transport de piles individuelles, on doit donc s’assurer que les bornes sont
protégées et bien isolées contre toute matiére pouvant entrer en contact avec elles et provoquer
un court-circutt.

DIRECTIVES DE SJ’ECURITE SPECIFIQUES AUX PILES DE NICKEL-CADMIUM (NiCd) OU

A L’HYDRURE METALLIQUE DE NICKEL (NiMH)

¢ Ne pas incinérer le bloc-piles, méme s’il est trés endommagé ou complétement usé,
car il pourrait exploser au contact de flammes.

e Une petite fuite de liquide peut se produire dans les cellules du bloc-piles en cas
d’utilisation extréme ou de conditions de température. Cela n'indique pas de défaillance.
Toutefois, si le joint d’étanchéité extérieur est rompu :

a. et que le liquide entre en contact avec la peau, laver rapidement la zone touchée au savon
et a l'eau pendant plusieurs minutes.

b. si le liquide du bloc-piles entre en contact avec les yeux, les rincer abondamment a l'eau
propre, pendant un minimum de 10 minutes, et consulter immediatement un médecin. (Note
médicale : le liquide est composé d’une solution comprenant de 25 % a 35 % d’hydroxyde
de potassium).

DIRECTIVES DE SECURITE SPECIFIQUES POUR LES PILES AU LITHIUM-ION (Li-lon)
e Ne pas incinérer le bloc-piles, méme s’il est trées endommagé ou complétement

usé, car il peut exploser au contact de flammes. Des vapeurs et des matieres toxiques sont
dégagees lorsque les blocs-piles au lithium-ion sont incinérés.




e Si le contenu du bloc-piles entre en contact avec la peau, laver immédiatement la
zone touchée au savon doux et a PPeau. Si le liquide de la pile entre en contact avec les
yeux, rincer I'cell ouvert a I'eau pendant 15 minutes ou jusqu’a ce que lirritation cesse. Si des
soins médicaux sont nécessaires, I'électrolyte du bloc-piles est composé d’un mélange de
carbonates organiques liquides et de sels de Iithium.

e [e contenu des cellules de pile ouvertes peut provoquer une irritation respiratoire.
Exposer la personne a de l'air frais. Siles symptémes persistent, obtenir des soins médicaux.

AAVERTISSEMENT : Risque de brilure. Le liquide du bloc-piles peut s’enflammer s'il est

exposé a des étincelles ou a une flamme.

Le sceau SRPRC™

Le sceau SRPRC™ (Société de recyclage des piles rechargeables au Canada)
apposé sur les piles ou blocs-piles au nickel-cadmium, a hydrure métallique de nickel
ou au lithium-ion indique que DEWALT a déja payé les frais de recyclage de la pile
ou du bloc-piles a la fin de sa période d'utilisation. Dans certaines régions, il est illégal
de jeter les piles ou blocs-piles au nickel-cadmium, a hydrure métallique de nickel ou
au lithium-ion a la poubelle ou dans le systeme municipal de cuelllette des résidus
solides. Le programme de la SRPRC représente donc une alternative écologique.
L'organisme SRPRC™, en collaboration avec DEWALT et d’autres utilisateurs de piles, a mis sur
pied des programmes aux Etats-Unis et au Canada qui facilitent la collecte des piles et blocs-
piles au nickel-cadmium, a hydrure métallique de nickel ou au lithium-ion épuisées. Aidez-nous a
protéger I'environnement et a conserver nos ressources naturelles en renvoyant les piles et blocs-
piles au nickel cadmium, a hydrure métallique de nickel ou au lithium-ion épuisées a un centre de
réparation autorisé DEWALT ou au détaillant de votre région afin gu'elles soient recyclées. On peut
également communiquer avec le centre de recyclage de la région pour savoir ou déposer les piles
usées.

SRPRC™ est une marque de commerce déposée de la Société de recyclage des piles rechargeables
au Canada.

Directives de sécurité importantes pour tous les chargeurs

de piles

CONSERVER CES DIRECTIVES : e présent mode d’emploi contient des directives de sécurité

et de fonctionnement importantes sur les chargeurs de piles.

e Avant d’utiliser le chargeur, lire toutes les directives et tous les avertissements figurant sur le
chargeur, le bloc-piles et le proguit utilisé avec le bloc-piles.

ADANGER : Risque d’électrocution. Les bornes de charge présentent une tension de 120 volts.

Ne pas sonder les bornes avec des objets conducteurs. En effet, il y a risque de choc électrique

ou d’électrocution.

AAVERTISSEMENT : Risque de choc électrique. Fuiter la pénétration de tout fiquide dans le

chargeur. Cela peut provoquer des chocs électriques.

AATTENTION : Risque de brilure. Pour réduire le risque de blessures, charger uniquement des

piles ou bloc-piles rechargeables DEWALT. D’autres types de piles peuvent exploser et provoquer

des blessures corporelles et des dommages.

AATTENTION : dans certaines circonstances, lorsque le chargeur est branché au bloc

d’alimentation, les contacts de chargement exposés a l'intérieur du chargeur peuvent étre court-

circuités par des corps étrangers conducteurs tels que, mals sans s’y limiter, la laine d’acier, le

papier d’aluminium, ou toute accumulation de particules métalliques. lls doivent étre maintenus a

distance des ouvertures du chargeur. Débrancher systématiquement celui-ci si aucun bloc-piles

n’y est inséré. Débrancher le chargeur avant tout nettoyage.

e NE PAS charger le bloc-piles au moyen de tout autre chargeur que ceux qui sont
mentionnés dans le présent mode d’emploi. e chargeur et le bloc-piles sont spécialement
congus pour étre utilisés ensemble.

e Ces chargeurs ne sont pas destinés a étre utilisés a d’autres fins que celles de
charger les piles rechargeables DEWALT. Toute autre utilisation risque de provogquer un
incendiie, un choc électrique ou une électrocution.

e Protéger le chargeur de la pluie et de la neige.

e Tirer sur la fiche plutét que sur le cordon pour débrancher le chargeur. Cela permet de
réduire le risque d’endommager la fiche ou le cordon d’alimentation.

e S’assurer que le cordon est situé en lieu sir de maniére a ce que personne ne marche
ni ne trébuche dessus ou a ce qu’il ne soit pas endommagé ni soumis a une tension.

e Ne pas utiliser de rallonge a moins que cela ne soit absolument nécessaire.
L’utilisation d’une rallonge inadéquate risque d’entrainer un incendie, un choc électrique ou une
électrocution.

e [ors de lutilisation d’un outil électrique a Pextérieur, n’utiliser que des rallonges
concues pour Pextérieur. | utilisation d’une rallonge concue pour 'extérieur réduit les risques
de choc électrique.

e Pour la sécurité de lutilisateur, utiliser une rallonge de calibre adéquat (AWG,
American Wire Gauge [calibrage américain normalisé des fils]). Plus le numéro de calibre
de fil est petit et plus sa capacité est grande, par exemple un calibre 16 a plus de capacité qu’un
calibre 18. L'usage d’une rallonge de calibre insuffisant causera une chute de tension entralnant
perte de puissance et surchauffe. Si plus d’une rallonge est utilisée pour obtenir la longueur
totale, s’assurer que chaque rallonge présente au moins le calibre de fil minimum. Le tableau
cl-dessous illustre les calibres a utiliser selon la longueur de rallonge et lintensité nominale
indiquée sur la plague signalétique. En cas de doutes, utiliser le calibre suivant. Plus le calibre
est petit, plus la rallonge peut supporter de courant.

Calibres minimaux des rallonges
volts Longueur totale de cordon en metres (pieds)
Intensité (en ampéres) | 120V 7,6 (25) 15,2 (50) [ 30,5 (100) | 45,7 (150)
240V | 15,2 (50) | 30,5 (100) | 61,0 (200) | 91,4 (300)
Supérieur a| Inférieur a AWG
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non recommandé

e Ne pas mettre d’objet sur le chargeur ni mettre ce dernier sur une surface molle
pouvant obstruer les fentes de ventilation et ainsi provoquer une chaleur interne
excessive. Floigner le chargeur de toute source de chaleur. La ventilation du chargeur se fait
par les fentes pratiquées dans les parties supérieures et inférieures du boftier.

¢ Ne pas faire fonctionner le chargeur si la fiche ou le codon est endommagé(e).

e Ne jamais se servir d’un chargeur qui a subi un choc violent, qui est tombé ou qui est
endommageé. | e faire vérifier dans un centre de réparation autorise.

¢ Ne pas démonter le chargeur; 'apporter a un centre de réparation autorisé lorsqu’un
entretien ou une réparation est requise. e remontage non conforme du chargeur
comporte des risques de choc électrique, d’électrocution ou d’incendie.

e Débrancher le chargeur avant de le nettoyer. Cela réduira le risque de choc électrique.
Le risque ne sera pas éliminé en enfevant simplement le bloc-piles.

e NE JAMAIS tenter de reller deux chargeurs ensemble.

e e chargeur est concu pour étre alimenté en courant domestique standard de
120 volts. Ne pas utiliser une tension supérieure pour le chargeur. Cela ne s’applique
pas au chargeur pour poste mobile.

Utilisation du mode Tune-up™ automatique
Le mode de Tune-Up™ automatique égalise ou équilibre chaque cellule du bloc-piles pour Iui
permettre de fonctionner a son rendement optimum. Les blocs-piles doivent étre réglés chaque
semaine ou aprés une dizaine de cycles de charges/décharges ou chaque fois que la durée de
fonctionnement du bloc-piles diminue. Pour utiliser le Tune-Up™ automatique, mettre le bloc-piles
dans le chargeur et I'y laisser pendant au moins 8 heures. Le chargeur passera par les modes
suivants :

1. Le voyant rouge clignotera de facon continue indiquant que le cycle de chargement d’une
heure a commence.

2. Lorsque ce dernier est terming, le voyant restera allumé sans clignoter. Cela indique que le
bloc-piles est chargé a plein et peut étre alors utilisé.

3. Si le bloc-piles est laissé dans le chargeur aprés la charge initiale de 1 heure, le chargeur
entrera en mode automatique de mise au point. Ce mode dure jusgu’a 8 heures ou jusgu’a ce
que les cellules du bloc-piles solent équilibrées. Le bloc-piles est prét a étre utilisé et peut étre
enlevé en tout temps durant le mode de mise au point.

4. Lorsque le mode automatique de mise au point est terming, le chargeur débute une charge
d’entretien; le témoin rouge demeurera allumé.

Chargeurs

L’outil utilise un chargeur DEWALT de 12, de 14,4 ou de 18 volts. S'assurer de bien lire toutes les
directives de sécurité avant d’utiliser le chargeur. Consulter le tableau figurant a la fin du présent
mode d’emploi pour connaftre la compatibilité des chargeurs et des blocs-piles.

Procédure de charge

ADANGER : Risque d’électrocution. Tension de 120 V aux bornes de charge. Ne pas sonder les

bornes avec des objets conducteurs. Risque de choc électrique ou d’électrocution.

1. Brancher le chargeur dans une prise appropriée avant d’insérer le bloc-piles.

2. Insérer le bloc-piles dans le chargeur. Le voyant rouge (charge en cours) clignotera
continuellerment pour indiguer que la charge a débuté.

3. La fin de la charge sera indiquée par le voyant rouge qui demeurera allumé. Le bloc-piles est
chargé a plein et peut étre utilisé ou laissé dans le chargeur.

Fonctionnement du voyant
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Voyants de charge

Certains chargeurs sont congus pour détecter certains troubles pouvant survenir avec les blocs-
piles. lls sont indiqués par le clignotement rapide du voyant rouge. Dans ce cas, réinsérer le bloc-
piles dans le chargeur. Si le trouble persiste, essayer un bloc-piles différent afin de déterminer si
le chargeur est en bon état. Si le nhouveau bloc-piles est chargé correctement, cela signifie que le
bloc-piles initial était défectueux et qu'il doit &tre retourné a un centre de réparation ou a un site de
collecte pour le recyclage. Sile nouveau bloc-piles présente le méme trouble que celui d’origine, faire
vérifier le chargeur par un centre de réparation autorisé.

FONCTION DE SUSPENSION DU BLOC-PILES CHAUD/FROID

Certains chargeurs comportent une fonction de suspension du bloc-piles chaud/froid. En effet,
lorsque le chargeur détecte un bloc-piles chaud, il suspend immédiatement le chargement jusqu’au
refroidissement de celui-ci. Une fois le bloc-piles refroidi, le chargeur passe automatiquement au
mode de charge du bloc-piles. Cette fonction assure une durée de vie maximale au bloc-piles. Le
voyant rouge émet un clignotement long, puis court en mode de suspension de bloc-piles chaud.

PROBLEME AVEC LE SECTEUR

Certains chargeurs présentent un voyant pour tout probleme avec le secteur. Lorsque le chargeur
est utilisé avec des blocs d’alimentation portatifs comme des génératrices ou des alternateurs, |l
pourrait temporairement s'arréter de marcher, auquel cas un voyant rouge émet deux clignotements
rapides suivis d’une pause. Cela indique que le bloc d’alimentation est hors tolérance.

BLOC-PILES LAISSE DANS LE CHARGEUR

Le chargeur et le bloc-piles peuvent étre laissés branchés, le voyant rouge demeurant indéfiniment
allumé. Le chargeur maintiendra le bloc-piles chargé a plein et en bon état.

REMARQUE : le bloc-piles perdra lentement sa charge une fois retiré du chargeur. Sile bloc-piles
n'a pas été maintenu chargé (charge d’entretien), il peut falloir le recharger avant de I'utiliser. De
plus, un bloc-piles peut perdre lentement sa charge s'll est laissé dans un chargeur qui n'est pas
branché a une source de c.a. appropriée.

BLOCS-PILES FAIBLES : les chargeurs peuvent également détecter les blocs-piles faibles. Ces
blocs-piles peuvent encore étre utilisés, mais il faut s’attendre a un rendement moindre. Le chargeur
indiquera lorsqu’il est temps de remplacer un bloc-pile.

Remarques importantes pour le chargement
1. Pour augmenter la durée de vie du bloc-piles et optimiser son rendement, le charger a une
température entre 18 et 24 °C (65 et 75 °F). NE PAS charger le bloc-piles a des températures
inférieures a 4,5 °C (40 °F) ou supérieures a 40,5 °C (105 °F). Ces consignes sont importantes
et permettent d’éviter d’endommager gravement le bloc-piles.

2. Le chargeur et le bloc-piles peuvent devenir chauds au toucher pendant la charge. Il s’agit d’un
état normal et cela n’indique pas un probléme. Pour faciliter le refroidissement du bloc-piles
aprés son utilisation, éviter de mettre le chargeur ou le bloc-piles dans un endroit chaud comme
dans une remise métallique ou une remorque non isolée.

3. Sile bloc-piles ne se charge pas adéquatement, on doit :

a. vérifier le courant a la prise en branchant une lampe ou un autre appareil électrique ;

b. vérifier si la prise est reliée a un interrupteur de lumiére qui la met hors tension lorsque vous
éteignez les lumiéres ;

c. déplacer le chargeur et le bloc-piles a un endroit ou la température ambiante est entre 18 et
24 °C (65 et 75 °F);

d. sl le probleme persiste, apporter ou envoyer 'outil, le bloc-piles et le chargeur au centre de
réparation de votre région.

4. Le bloc-piles doit étre rechargé lorsqu’il n'arrive pas a produire suffisamment de puissance
pour des travaux qui étaient facilement réalisés auparavant. NE PAS CONTINUER a utiliser le
bloc-piles dans ces conditions. Suivre les procédures de charge. On peut également recharger
a tout moment un bloc-piles partiellement déchargé sans nuire a son fonctionnement.

5. Dans certaines circonstances, lorsque le chargeur est branché au bloc d’alimentation, les
contacts de chargement exposés a l'intérieur du chargeur peuvent étre court-circuités par
des corps étrangers conducteurs tels que, mais sans s’y limiter, la poussiére provoquée par le
meulage, les copeaux métalliques, la laine d’acier, le papier d’aluminium ou toute accumulation
de particules métalligues. lls doivent étre maintenus a distance des ouvertures du chargeur.
Débrancher systématiquement celui-ci si aucun bloc-piles n'y est inséré. Débrancher le
chargeur avant tout nettoyage.

6. Ne pas geler ni immerger le chargeur dans I'eau ou dans tout autre liquide.
AAVERTISSEMENT : Risque de choc électrique. Eviter la pénétration de tout liquide dans le
chargeur. Cela peut provoguer des chocs électriques.

AATTENTION : ne jamais ouvrir fe bloc-piles pour quelque raison que ce soit. Si le boltier de
plastique du bloc-piles est brisé ou fissuré, le retourner a un centre de réparation pour qu’il soit
recyclé.

Recommandations d’entreposage

1. Le meilleur endroit de rangement est celui qui est frais et sec, loin de toute lumiére directe et
protégé d’une température extréme (chaleur ou froid).

2. Un entreposage prolongé ne nuira pas au bloc-piles ou au chargeur. Sous les conditions
adéquates, on peut les entreposer pour une période de cing (5) ans ou plus.

CONSERVER CES CONSIGNES POUR
UTILISATION ULTERIEURE

DESCRIPTION (Fig. 1)

A. Gachette F. Bague de réglage de mode

B. Bouton marche avant/arriére G. Bouton de changement de vitesse
C. Voyant Del H. Poignée latérale (DCDY40, DCDI50,
D. Mandrin DCD960, DCDI70 seulement)

E. Bague de réglage de couple

Interrupteur a vitesse variable (Fig. 1)

Pour mettre 'outil en marche, appuyez sur l'interrupteur a gachette (A). Pour arréter 'outil, relachez
la gachette. Votre outil est équipé d’un frein. Le mandrin s’arrétera dés que la gachette sera
compléterment relachée.

REMARQUE : | 'utilisation continue dans la plage a vitesse variable n’est pas recommandée. Cela
pourrait endommager I'interrupteur et devrait étre évité.

Poignée latérale (Fig. 1)

AAVERTISSEMENT Pour réduire tout risque de dommages corporels, Uutiliser
SYSTEMATIQUEMENT I'outil avec sa poignée latérale installée correctement. Tout manquement
a cette directive pourrait faire que la poignée latérale glisse pendant I'utilisation de I'outil et entrainer
la perte du contréle de celui-ci. Maintenir I'outil fermement a deux mains pour un contrble maximum.
La poignée latérale (H) s’accroche a I'avant du carter d’engrenage et peut effectuer une rotation
de 360" pour permettre d’étre utilisée par un gaucher ou un droitier. La poignée latérale doit étre
suffisamment resserrée pour résister a toute torsion de 'outil si I'accessoire cale ou se blogue.
Assurez-vous de bien saisir la poignée latérale a son extrémité pour conserver le contrdle de I'outil
en cas d'arrét brutal.

Si le modele n'est pas équipé d’une poignée latérale, saisir la perceuse une main sur sa poignée et
I'autre sur le bloc-piles.

REMARQUE : Les modéles DCD240, DCD950, DCD260 and DCDA70 sont équipés d’usine d’une
poignée latérale.

Bouton de marche avant/arriére (Fig. 1)

Le bouton de marche avant/arriere (B) détermine la direction du fonctionnement de I'outil et sert
aussi de bouton de verrouillage.

Pour choisir la marche avant, relachez la gachette puis appuyez sur le bouton marche avant/arriére
sur le coté droit de I'outil.

Pour choisir la marche arriére, relachez la gachette puis appuyez sur le bouton de marche avant/
arriére sur le c6té gauche de I'outil.

La position centrale du bouton de commande verrodille I'outil en position d’ARRET. Avant de
changer la position du bouton de commande, assurez-vous que la gachette est bien relachée.
REMARQUE : Lorsque l'outil est remis en marche aprés un changement de direction, un clic
pourra se faire entendre. C'est normal et ne représente nullement une défaillance du produit.

Lampe de travail (Fig. 1)

Une lampe de travalil (C) se trouve juste au-dessus de la gachette (A). La lampe de travail s’allumera
lorsque la gachette sera activée.

REMARQUE : La lampe de travail sert & éclairer la surface de travail immédiat et n'a pas été
congue pour étre utilisée en tant que lampe torche.

Bague de réglage de mode (Fig. 2 a 4)
Votre perceuse est équipée d'une bague de réglage de mode (F) indépendante pour passer en
mode de percage, vissage ou percussion.

MODE PERCEUSE (FIG. 2)

AATTENTION : Lorsque la bague de mode est en mode de perceuse/marteau perforateur, la
perceuse ne pourra débrayer, peu importe la position de la bague de réglage de couple (E).
Faites tourner la bague de réglage de mode (F) pour que le symbole « perceuse » soit aligné sur
la fleche.

REMARQUE : | a bague de réglage de couple (E) peut étre ajustée sur n'importe quel numéro.

MODE VISSEUSE (FIG. 3)

Faites tourner la bague de réglage de mode (F) pour que le symbole « vis » soit aligné sur la
fleche.

REMARQUE : | a bague de réglage de couple peut étre ajustée sur n'importe quel numéro et ce, a
tout moment. Cependant, la bague de réglage de couple est seulement active en mode de vissage
et non pas en mode de percage ou de percussion.

MODE MARTEAU PERFORATEUR (FIG. 4)

AATTENTION : Lorsque la bague de mode est en mode perceuse/marteau perforateur, la
perceuse ne pourra débrayer peu importe la position de la bague de réglage de couple (F).

Faites tourner la bague de réglage de mode (F) pour que le symbole « marteau » soit aligné sur
la fleche.

Bague de réglage de couple (Fig. 2 a 4)

Votre outil est équipé d’'un mécanisme de couple réglable pour visser ou dévisser une grande
variété de formes et de tailles de vis. Il y a autour de la bague de réglage de couple (E) des numéros.
Ces numéros sont utilisés pour régler 'embrayage sur une plage de couple. Plus le numéro sur la
bague est élevé, plus le couple est élevé et plus la taille des vis a enfoncer est grande. Pour choisir
'un des nuMéros, tournez jusqu’a ce que le numéro désiré soit aligné sur la fleche.

Trois vitesses (Fig. 2 a 4)

Pour une polyvalence accrue, la fonction a trois vitesses de votre outil vous permet de changer de
vitesse. Pour sélectionner la vitesse 1 (réglage de couple le plus élevé), arrétez l'outil et laissez-le
s'immobiliser complétement. Poussez le bouton de changement de vitesse (G) a fond vers l'avant.
La position du milieu représente la vitesse 2 (vitesse et couple moyen). La vitesse 3 (vitesse la plus
élevée) est a l'arriere.

REMARQUE : Ne pas changer de vitesse alors que I'outil fonctionne. Laisser la perceuse s'arréter
complétement avant de changer de vitesse. Si le changement de vitesse est problématique,
s'assurer que le bouton de changement de vitesse est bien sur I'un des trois réglages de vitesse.

Mandrin automatique a manchon simple (Fig. 5 a 7)
AAVERTISSEMENT : Ne pas essayer de resserrer ou desserrer les méches (ou tout autre
accessoire) en agrippant la partie avant du mandrin tout en mettant I'outil en marche, pour prévenir
tout risque de dommages corporels et matériels. Verrouiller systématiquement la gachette et
déconnecter I'outil du secteur avant de changer tout accessoire.

AAVERTISSEMENT : S’assurer que la méche est bien serrée avant de mettre I'outil en marche.
Une méche mal serrée pourrait étre éjectée de l'outil et causer des dommages corporels.

Votre outil est équipé d’un mandrin automatique avec un manchon rotatif pour utiliser le mandrin a
une main. Pour insérer une méche ou tout autre accessoire, suivez les étapes ci-aprés.

1. Verrouillez la géchette en position d’ARRET. Arrétez et débranchez I'outil du secteur.

2. Atftrapez d’une main le manchon du mandrin (D) et utilisez 'autre main pour maintenir I’outil
comme illustré en figure 5. Dévissez le manchon vers la gauche (vu de 'avant) juste assez pour
accepter I'accessoire désiré.

3. Insérez l'accessoire d’environ 19 mm (3/4 po) dans le mandrin et resserrez fermement en
vissant le manchon du mandrin vers la droite d’une main tout en maintenant I'outil de 'autre.
Continuez de visser le manchon du mandrin jusqu’a ce que plusieurs clics se fassent entendre
pour assurer totale tension d’adhérence.

Pour libérer 'accessoire, répétez les étapes 1 et 2 ci-dessus.

Assurez-vous de resserrez le mandrin une main sur le manchon du mandrin et I'autre maintenant
I'outil pour une prise maximale.

FONCTIONNEMENT

AAVERTISSEMENT : Pour réduire tout risque de dommages corporels graves, arréter et
débrancher Poutil avant tout réglage ou avant de retirer ou installer toute piéce ou tout
accessoire.

Installation et retrait du bloc-piles (Fig. 8)
REMARQUE : S’assurer que le bloc-piles est complétement chargé.

Pour installer le bloc-piles dans la poignhée de I’outil, alignez I'encoche sur la face interne de la
poignée de I'outil avec le bloc-piles, et faites glisser le bloc-piles fermement dans la poignée jusqu’a
ce qU'll 8’y enclenche complétement, comme illustré en figure 8.

Pour retirer le bloc-piles de PPoutil, poussez sur le bouton de dégagement (l) et tirez fermement
le bloc-piles hors de la poignée de 'outil. Insérez-le dans son chargeur comme décrit dans la
section appropriée de ce manuel.

Percage (Fig. 3)
AVIS : en cas de percage dans un matériau fin, utiliser un bloc de bois a 'endos de la piece pour
éviter d’endommager cette derniere.

1. Sélectionnez la vitesse/le couple désiré en utilisant le bouton de changement de vitesse pour
faire correspondre la vitesse et le couple a I'utilisation désirée. Réglez la bague de réglage de
mode sur le symbole « perceuse ».

2. N'utiliser que des forets bien aiguisés. Pour la MACONNERIE, par exemple les briques, le
ciment, les blocs de béton, etc., utiliser des méeches a pointe carburée pour percage a percus-
sion.

3. Appliquez systématiquement une certaine pression tout en restant dans I'axe de la méche.
Utilisez assez de pression pour que la perceuse avance, mais sans pousser trop fort pour éviter
de bloquer le moteur ou dévier la meche.

4. Maintenez fermement I'outil & deux mains pour contréler I'action de torsion de la perceuse. Si
le modéle ne comporte pas de poignée latérale, saisir la poignée de la perceuse avec une main
et placer l'autre sur le bloc-piles.

AAVERTISSEMENT : |a perceuse est susceptible de se bloquer, en fonction d’une surcharge,
produisant ainsi une rotation brusque. [l faut toujours prévoir ['éventualité d’un blocage.
Empoigner fermement la perceuse pour maltriser sa rotation et ainsi éviter des blessures.

5. SI LA PERCEUSE SE BLOQUE, c'est en général parce qu’elle est surchargée. RELACHEZ
ALORS LA GACHETTE IMMEDIATEMENT, retirez la méche de la piéce puis déterminez
quelle est la cause du blocage. NAPPUYEZ PAS REPETITIVEMENT SUR LA GACHETTE
POUR TENTER DE REDEMARRER UNE PERCEUSE BLOQUEE. CELA POURRAIT
ENDOMMAGER LA PERCEUSE.



6. Pour éviter les blocages ou un bris lors de la réalisation d’un percage, réduire la pression sur la
perceuse et percer en douceur la derniére partie du trou.

7. Gardez le moteur en marche alors que vous retirez la méche du trou pour éviter qu’elle y reste
coincée.

Mode visseuse (Fig. 4)

1. Sélectionnez la vitesse/le couple désiré en utilisant le bouton a trois vitesses (G) sur le dessus
de I'outil pour faire correspondre la vitesse et le couple a I'utilisation désirée. Commencez par
un réglage bas de la bague de réglage de couple (E) pour vous assurer que la vis soit vissée
comme voulu.

REMARQUE : utilisez le paramétre de couple le plus bas pour ajuster la vis a la profondeur
désirée. Plus le numéro est petit, plus le couple est bas.

2. Faites tourrer la bague de réglage de mode (F) pour que le symbole « vis » soit aligné sur la
fleche.

3. Faites quelques essais sur un rebut ou un endroit invisible de la piéce a travailler pour déter-
miner la position correcte de la bague de réglage de couple. Réglez a nouveau la bague de
réglage de couple (E) sur le numéro approprié pour le couple désiré.

4. Pour éviter d’endommager la piece ou I'attache, toujours amorcer le percage a un couple plus
faible puis progresser vers un couple plus élevé.

REMARQUE : |a bague de réglage de couple peut étre ajustée sur n'importe quel numéro et ce, a

tout moment. Cependant, la bague de réglage de couple est seulement active en mode de vissage
et non pas en mode de percage ou de percussion.

Mode percage a percussion (Fig. 5)
. Sélectionnez la vitesse/le couple désiré en utilisant le bouton de changement de vitesse pour
faire correspondre la vitesse et le couple a I'utilisation désirée. Réglez la bague de réglage de
mode sur le symbole « marteau ».
IMPORTANT : utiliser les méches a pointe de carbure ou a magonnerie pour le percage a
percussion uniquement.

2. Exercer juste assez de pression sur le marteau pour 'empécher de rebondir excessivement ou
pour éviter que le foret ne se « souleve » au-dessus de la surface a percer. Une trop grande
pression réduira la vitesse de I'outil, en diminuera le rendement et provoquera une surchauffe.

3. Maintenez I'outil bien droit avec la méche a angle droit avec le travail en cours. Ne pas exercer
de pression latérale sur la meche lors du percage car cela encrasserait la méeche et ralentirait
la vitesse de perforation.

4. Pendant la perforation de trous profonds, si la vitesse du marteau venait a baisser, retirez la
méche partiellement du trou alors que I'outil est toujours en marche pour aider I'expulsion des
débris.

REMARQUE : une évacuation continue de poussiére, par le trou, indiquera que votre vitesse de

percage est adéquate.

ENTRETIEN

AAVERTISSEMENT : Pour réduire tout risque de dommages corporels graves, arréter et
débrancher Poutil avant tout réglage ou avant de retirer ou installer toute piéce ou tout
accessoire.

Nettoyage

AAVERTISSEMENT : enlever les saletés et la poussiére hors des évents au moyen d’air
comprimé propre et sec, au moins une fois par semaine. Pour minimiser le risque de blessure aux
yeux, toujours porter une protection oculaire conforme a la norme ANSI Z87.7 lors du nettoyage.
AAVERTISSEMENT : ne jamais utifiser de solvants ni d’autres produits chimiques puissants pour
nettoyer les piéces non métalliques de Foutil. Ces produits chimiques peuvent affaiblir les matériaux
de plastique utilisés dans ces pieces. Utiliser un chiffon humecté uniquement d’eau et de savon
doux. Ne jamais laisser de liquide pénétrer dans l'outil et n’immerger aucune partie de 'outil dans
un liquide.

INSTRUCTION DE NETTOYAGE DU CHARGEUR

AAVERTISSEMENT : Risque de choc. Débrancher le chargeur de la prise de courant C.A. avant
de le nettoyer. La saleté et la graisse peuvent étre enfevées de la surface extérieure du chargeur au
moyen d’un chiffon ou d’une brosse douce non métallique. Ne pas utlliser d’eau ni d’autres solutions
de nettoyage.

Accessoires

AAVERTISSEMENT : puisque les accessoires autres que ceux offerts par DEWALT n’ont pas été
testés avec ce produit, leur utilisation pourrait s'avérer dangereuse. Pour réduire le risque de
blessures, utiliser exclusivement les accessoires DEWALT recommandeés avec le présent produft.
Les accessoires recommandés pour cet outil sont vendus séparément au centre de service
de votre région. Pour obtenir de l'aide concernant I'achat d’un accessoire, communiquer avec
DEWALT Industrial Tool Co., 701 East Joppa Road, Baltimore, MD 21286 aux Etats-Unis;
composer le 1 (800) 4-DEWALT (1-800-433-9258) ou visiter notre site Web www.dewalt.com.

CAPACITES MAXIMALES RECOMMANDEES
1ére vitesse 2éme vitesse

12,7 mm (1/2po) 6,4 mm (1/4 po)
38,1 mm (1-1/2 po) 15,9 mm (5/8 po)

3éme vitesse
6,4 mm (1/4 po)
15,9 mm (5/8 po)

MECHES, PERCAGE DU METAL
BOIS, ALESAGE PLAT

MECHES, PERCAGE DE 6,4 mm 6,4 mm
LA MACONNERIE - (1/4 po) (1/4 po)
Réparations

Le bloc-piles et le chargeur ne sont pas réparables. Le chargeur ou le bloc-piles ne comportent
aucune piece réparable.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit, les réparations, I’entretien et les réglages
doivent étre réalisés (cela comprend I'inspection et le remplacement du balai) par un centre de
réparation en usine DEWALT, un centre de réparation agréé DEWALT ou par d’autres techniciens
qualifiés. Toujours utiliser des piéces de rechange identiques.

Garantie limitée de trois ans

DEWALT réparera, sans frais, tout produit défectueux causé par un défaut de matériel ou de
fabrication pour une période de trois ans a compter de la date d’achat. La présente garantie ne
couvre pas les pieces dont la défectuosité a été causée par une usure normale ou 'usage abusif
de 'outil. Pour obtenir de plus amples renseignements sur les piéces ou les réparations couvertes
par la présente garantie, visiter le site www.dewalt.com ou composer le 1 800 433-9258 (1 800
4-DEWALT). Cette garantie ne s’applique pas aux accessoires et ne vise pas les dommages causés
par des réparations effectuées par un tiers. Cette garantie confére des droits 1égaux particuliers a
I’acheteur, mais celui-ci pourrait aussi bénéficier d’autres droits variant d’un état ou d’une province
a lautre.

En plus de la présente garantie, les outils DEWALT sont couverts par notre :

CONTRAT D’ENTRETIEN GRATUIT D’UN AN

DEWALT entretiendra I'outil et remplacera les piéces usées au cours d’une utilisation normale et
ce, gratuitement, pendant une période d’un an a compter de la date d’achat.

CONTRAT D’ENTRETIEN GRATUIT DE DEUX ANS
SUR LES BLOC-PILES DEWALT

DCY071, DCY091, DCY09Y6, DCY280, DCA360 et DCI180 et la

GARANTIE DE REMBOURSEMENT DE 90 JOURS
Si lacheteur n'est pas entierement satisfait, pour quelque raison que ce soit, du rendement de
I'outil électrique, du laser ou de la cloueuse DEWALT, celui-ci peut le retourner, accompagné d’un
recu, dans les 90 jours a compter de la date d’achat pour obtenir un remboursement intégral, sans
aucun probléeme.
AMERIQUE LATINE : Cette garantie ne s'applique aux produits vendus en Amérique latine.
Pour ceux-ci, veuillez consulter les informations relatives a la garantie spécifique présente dans
I'emballage, appeler I'entreprise locale ou consulter le site Web pour les informations relatives a
cette garantie.
REMPLACEMENT GRATUIT DES ETIQUETTES D’AVERTISSEMENT : Si les étiquettes
d’avertissement deviennent lllisibles ou sont manquantes, composer le 1 800 433-9258 (1 800
4-DEWALT) pour en obtenir le remplacement gratuit.
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Definiciones: Normas de seguridad h

Las siguientes definiciones describen el nivel de gravedad de cada palabra de sefial.
Lea el manual y preste atencion a estos simbolos.

APELIGRO: Indica una situacién de peligro inminente que, si no se evita, provocara

la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA: Indica una situacion de peligro potencial que, si no se evita, podria
provocar la muerte o lesiones graves.

AATENCION: Indica una situacién de peligro potencial que, si no se evita, posible-
mente provocaria lesiones leves o moderadas.

AVISO: Se refiere a una practica no relacionada a lesiones corporales que de no
evitarse puede resultar en dafios a la propiedad. )

Sl TIENE ALGUNA DUDA O ALGUN COMENTARIO SOBRE ESTA U OTRA HERRAMIENTA
DEWALT, LLAMENOS AL NUMERO GRATUITO: 1-800-4-DEWALT (1-800-433-9258).

@ ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, lea el manual de instrucciones.

Advertencias generales de seguridad para herramientas
eléctricas
JADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de seguridad y todas las
A instrucciones. El incumplimiento de las advertencias e instrucciones puede provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

CONSERVE TODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES
PARA FUTURAS CONSULTAS

Fl término “herramienta eléctrica” incluido en las advertencias hace referencia a las herramientas
eléctricas operadas con corriente (con cable eléctrico) o a las herramientas eléctricas operadas con
baterias (inaldmbricas).

1) SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. [ as areas abarrotadas y oscuras
propician accidentes.

b) No opere las herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como ambientes
donde haya polvo, gases o liquidos inflamables. [ as herramientas eléctricas originan
chispas que pueden encender el polvo o los vapores.

c¢) Mantenga alejados a los nifios y a los espectadores de la herramienta eléctrica en
funcionamiento. Las distracciones pueden provocar la pérdida de control,

2) SEGURIDAD ELECTRICA

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica deben adaptarse al tomacorriente. Nunca
modifique el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin enchufe adaptador con
herramientas eléctricas con conexion a tierra. L os enchufes no modificados y que se
adaptan a los tomacorrientes reduciran el riesgo de descarga eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies con descargas a tierra como, por ejemplo,
tuberias, radiadores, cocinas eléctricas y refrigeradores. Fxiste mayor riesgo de
descarga eléctrica si su cuerpo esta puesto a tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. S/
entra agua a una herramienta eléctrica, aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desenchufar
la herramienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los bordes
filosos y las piezas moviles. [ 0s cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

e) Al operar una herramienta eléctrica en el exterior, utilice un cable prolongador
adecuado para tal uso. Utilice un cable adecuado para uso en exteriores a fin de reducir el
riesgo de descarga eléctrica.

) Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar humedo es imposible de evitar,
utilice un suministro protegido con un interruptor de circuito por falla a tierra (GFCI).
Fl uso de un GFCI reduce el riesgo de descargas eléctricas.

3) SEGURIDAD PERSONAL

a) Permanezca alerta, controle lo que esta haciendo y utilice el sentido comun
cuando emplee una herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si
esta cansado o bajo el efecto de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de
descuido mientras se opera una herramienta eléctrica puede provocar lesiones personales
graves.

b) Utilice equipos de proteccion personal. Siempre utilice proteccion para los ojos. Fn
las condiciones adecuadas, el uso de equipos de proteccion, como mascaras para polvo,
calzado de seguridad antideslizante, cascos o proteccion auditiva, reducira las lesiones
personales.

c) Evite el encendido por accidente. Asegurese de que el interruptor esté en la
posicion de apagado antes de conectarlo a la fuente de energia o paquete de
baterias, o antes de levantar o transportar la herramienta. Transportar herramientas
eléctricas con el dedo apoyado en el interruptor o enchufar herramientas eléctricas con el
interruptor en la posicion de encendido puede propiciar accidentes.

d) Retire la clavija de ajuste o la llave de tuercas antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave de tuercas o una clavija de ajuste que quede conectada a una pieza
giratoria de la herramienta eléctrica puede provocar lesiones personales.

e) No se estire. Conserve el equilibrio y parese adecuadamente en todo momento. Esto
permite un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

) Use la vestimenta adecuada. No use ropas holgadas ni joyas. Mantenga el cabello,
la ropa y los guantes alejados de las piezas en movimiento. [ as ropas holgadas, las
Joyas o el cabello largo pueden quedar atrapados en las plezas en movimiento.

g) Si se suministran dispositivos para la conexion de accesorios con fines de
recoleccion y extraccion de polvo, asegurese de que estén conectados y que se
utilicen correctamente. Fl uso de dispositivos de recoleccion de polvo puede reducir los
peligros relacionados con el polvo.

4) USO Y MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Ulilice la herramienta eléctrica correcta para el
trabajo que realizara. Si se la utiliza a la velocidad para la que fue disefiada, la herramienta
eléctrica correcta permite trabajar mejor y de manera mas segura.

b) No utilice la herramienta eléctrica si nho puede encenderla o apagarla con el
interruptor. Toda herramienta eléctrica que no pueda ser controlada mediante el interruptor
es peligrosa y debe repararse.

c) Desconecte el enchufe de la fuente de energia o el paquete de baterias de la
herramienta eléctrica antes de realizar ajustes, cambiar accesorios o almacenar
la herramienta eléctrica. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de
encender la herramienta eléctrica en forma accidental.

d) Guarde la herramienta eléctrica que no esté en uso fuera del alcance de los nifios y

no permita que otras personas no familiarizadas con ella o con estas instrucciones
operen la herramienta. [ as herramientas eléctricas son peligrosas si son operadas por
usuarios no capacitados.
Realice el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Revise que no haya piezas
en movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otra situacion
que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si encuentra
dafos, haga reparar la herramienta eléctrica antes de utilizarla. Se producen muchos
accidentes a causa de las herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

) Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. [ as herramientas de corte con
mantenimiento adecuado y con los bordes de corte afilados son menos propensas a trabarse
¥y son mas faciles de controfar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las brocas de la herramienta, etc.
de acuerdo con estas instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo
y el trabajo que debe realizarse. E| uso de la herramienta eléctrica para operaciones
diferentes de aquéllas para las que fue disefiada podria originar una situacion peligrosa.

5) USO Y MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA CON BATERIAS

a) Recargue solamente con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador
adecuado para un tipo de paquete de baterias puede originar riesgo de incendio si se utiliza
con otro paquete de baterias.

b) Utilice herramientas eléctricas solo con paquetes de baterias especificamente
diseflados. £/ uso de cualquier otfro paquete de baterias puede producir riesgo de incendio
y lesiones.

c) Cuando no utilice el paquete de baterias, manténgalo lejos de otros objetos
metdlicos como sujetapapeles, monedas, Illaves, clavos, tornillos u otros objetos
metdlicos pequefios que puedan realizar una conexion desde un terminal al otro.
Los cortocircuitos en los terminales de la bateria pueden provocar quemaduras o incendio.

d) En condiciones abusivas, el liquido puede ser expulsado de la bateria. Evite su
contacto. Si entra en contacto accidentalmente, enjuague con agua. Si el liquido
entra en contacto con los ojos, busque atencion médica. Fl liquido expulsado de la
bateria puede provocar irritacion o quemaduras.

6) MANTENIMIENTO
a) Solicite a una persona calificada en reparaciones que realice el mantenimiento
de su herramienta eléctrica y que sdlo utilice piezas de repuesto idénticas. Esto
garantizara la seguridad de la herramienta eléctrica..

Advertencias de seguridad para taladros, destornilladores

y taladros percutores

e Cuando use el taladro percutor, use protectores auditivos. La exposicion al ruido puede
ocasionar la pérdida de la audicion.

e Utilice el (los) mango(s) auxiliares, si alguno viene con la herramienta. Perder el control
de la herramienta podria causar lesiones corporales.

e Sujete la herramienta eléctrica de sus superficies aislantes cuando lleve a cabo
una operacion en que el accesorio de corte pudiera entrar en contacto con un hilo
eléctrico oculto. L os accesorios de corte que entren en contacto con un hilo eléctrico activo
podrian hacer que las partes metalicas de la herramienta eléctrica también se activen con
electricidad y que el operador sufra una descarga eléctrica.

e Ulilice abrazaderas u otra forma prdctica para asegurar y sostener la pieza de trabajo
en una plataforma estable. Sostener el trabajo con la mano o contra el cuerpo no brinda la
estabilidad requerida y puede llevar a la pérdida del control,

e Ulilice protectores auditivos cuando martille durante periodos prolongados. [a
exposicion prolongada al ruido intenso puede provocar la pérdida de la audicion. Los altos
niveles de ruido generados por el taladro percutor pueden provocar una pérdida temporal de la
audicion o lesiones graves en los timpanos.

e Use lentes de seguridad u otra proteccion similar para los ojos. Al martillar o
taladrar se producen astillas. Las particulas volatiles pueden provocar lesiones oculares
permanentes. La proteccion auditiva se puede requerir para la mayoria de los usos.

e Sujete la herramienta firmemente en todo momento. No intente hacer funcionar esta
herramienta sin sostenerla con ambas manos. Se recomienda utilizar el mango lateral en
todo momento. Siintenta hacerla funcionar con una sola mano, podria perder el control de la
herramienta. También podria ser peligroso perforar 0 encontrar materiales duros, como barras
de refuerzo.

e Los accesorios y la herramienta pueden calentarse durante la operacion. Use guantes
si realizara aplicaciones que generan calor, como el taladrado con el percusor y el taladrado
de metales.

¢ No opere esta herramienta durante periodos largos de tiempo. | a vibracion provocada
por la accion de percusion puede ser peligrosa para sus manos y brazos. Utilice guantes para
mayor amortiguacion y descanse con frecuencia para limitar el riesgo de exposicion.

e Las rejillas de ventilacion suelen cubrir piezas en movimiento, por lo que se debe
evitar el contacto con ellas. [as piezas en movimiento pueden atrapar prendas de vestir
sueltas, joyas o el cabello largo.

AADVERTENCIA: Use SIEMPRE lentes de seguridad. Los antecjos de uso diario NO son lentes

de seguridad. Utilice también mascaras faciales o para polvo si el corte produce polvillo. UTILICE

SIEMPRE EQUIPOS DE SEGURIDAD CERTIFICADOS:

e [roteccion para los ojos ANS! Z87.1(CAN/CSA 794.3),
e [roteccion auditiva segun la norma ANS! S12.6 (83.19),
e [roteccion respiratoria segun las normas NIOSH/OSHA/MSHA.

AADVERTENCIA: Algunas particulas de polvo generadas al ljar, serrar, esmerilar y taladrar
con herramientas eléctricas, asi como al realizar otras actividades de construccidn, contienen
quimicos que el Estado de California sabe que pueden producir cancer, defectos congenitos
u otras afecciones reproductivas. Ejemplos de estos quimicos son:

e plomo de algunas pinturas en base a plomo,
e polvo de sflice proveniente de ladrillos y cemento y otros productos de albafileria, y
® arsénico y cromo provenientes de madera tratada quimicamente.

Su riesgo de exposicion a estos quimicos varia, dependiendo de la frecuencia con la cual realiza

usted este tipo de trabajo. Para reducir su exposicion a estas sustancias quimicas: trabaje en una

zona bien ventilada y llevando equipos de seguridad aprobados, como mascarillas antipolvo espe-
cialmente disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

e Evite el contacto prolongado con el polvo procedente del lijado, serrado, esmerilado y
taladrado eléctricos, asi como de otras actividades del sector de la construccion. Lleve
ropa protectora y lave con agua y jabon las zonas expuestas. Si permite que el polvo se
introduzca en la boca u 0jos 0 quede sobre la piel, puede favorecer la absorcion de productos
quimicos peligrosos.

HADVERTENCIA: Toda persona que entre al drea de trabajo deberd usar una méscara antipolvo

0 proteccion respiratoria. El filtro deberia ser reemplazado a diario o cuando el usuario tenga

dificultad para respirar. Puede encontrar la mascara antipolvo apropiada aprobada por NIOSH/

OSHA en su ferreteria local.

AADVERTENCIA: Durante el uso, use siempre proteccion auditiva adecuada que cumpla

con la norma ANSI S12.6 (S3.19). Bajo ciertas circunstancias y segun el periodo de uso, el

ruido producido por este producto puede contribuir a la pérdida de audicion.

AATENCION: Cuando no se use, guarde la herramienta en posicién horizontal sobre

una superficie estable, donde no interrumpa el paso o provoque una caida. Algunas

herramientas con baterias grandes se sostienen sobre la bateria, pero pueden caer facilmente.

e [a etiqueta de su herramienta puede incluir los siguientes simbolos. Los simbolos y sus
definiciones son los siguientes:

g

2

Vi voltios A, amperios

HzZ oo hertz Wi vatios

M minutos AV corriente afterna

= corriente directa o - DU corriente alterna o directa

O I Construccion Clase | N0 velocidad sin carga
(con conexion a tierra) Do, terminal a tierra

] S Construccion Clase Il Ao simbolo de alerta de seguridad
(con aislamiento doble) LMin por minuto

RPM ............ revoluciones o reciprocidad BPM........... golpes por minuto
por minuto IPM..oovivii, impactos por minuto

Instrucciones de seguridad importantes para todos los
paquetes de baterias

Al solicitar paquetes de baterias de repuesto, aseglrese de incluir el numero de catédlogo v el
voltaje. Consulte el gréfico al final del manual para conocer la compatibilidad entre los cargadores y
los paquetes de baterias.

El paquete de baterfas incluido en la caja no esta completamente cargado. Antes de utilizar el
paquete de baterfas y el cargador, lea las instrucciones de seguridad a continuacion. Luego siga
los procedimientos de carga descritos.

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES



¢ No cargue ni use la bateria en atmdsferas explosivas, como ambientes en los que hay
liquidos, gases o polvo inflamables. Insertar o retirar la bateria del cargador puede encender
el polvo o los vapores.

e NUNCA fuerce el paquete de bateria en el cargador. NO modifique el paquete de
baterias de manera que se adapte a un cargador no compatible ya que el paquete de
baterias puede romperse y causar lesiones personales graves. Consulte el grafico al final
del manual para conocer la compatibilidad de las baterias y los cargadores.

e Cargue los paquetes de baterias solo con cargadores DFWALT.

e NO salpique ni sumerja en agua u otros liquidos.

¢ No almacene ni utilice la herramienta y el paquete de baterias en lugares en los que la
temperatura pueda alcanzar o superar los 40 °C (105 °F) (como en toldos al aire libre
o construcciones de metal en verano).

APELIGRO: Riesgo de electrocucién. Nunca intente abrir el paquete de baterias por ningun

motivo. Si la caja del paquete de baterias esta agrietada o dariada, no la introduzca en el cargador.

No comprima, deje caer ni dafie el paquete de baterias. No utilice un paquete de baterias o un

cargador que haya recibido un golpe fuerte, se haya caido, esté agotado o dafiado de alguna

forma (por ejemplo, perforado con un clavo, golpeado con un martillo, pisado). Esto puede
provocar descargas eléctricas o electrocucion. Los paquetes de baterfas dafiados deben
devolverse al centro de mantenimiento para su reciclado.

NOTA: Se proveen tapas para amacenamiento y transporte de las

baterfas, para utilizar siempre cuando la bateria esté fuera de la herramienta o del

cargador. Retire la tapa antes de colocar la bateria en el cargador o en la
herramienta.

AADVERTENCIA: Riesgo de incendio. No guarde o transporte la bateria de ninguna

manera que permita que los terminales expuestos de la bateria entren en contacto

con objetos metadlicos. Por giemplo, no cologque la bateria en delantales, bolsillos, cajas de
herramientas, cajas de juegos de productos, cajones, etc., con clavos, llaves, tornillos sueltos, etc.
sin la tapa. Transportar baterias puede provocar incendios si los terminales de la bateria
entran en contacto accidentalmente con materiales conductores como llaves, monedas,
herramientas de mano u objetos similares. [as Normas para Materiales Peligrosos del

Departamento de Transporte de los EE.UU. (HMR) concretamente prohiben transportar baterias

comercialmente o en aviones (es decir, empacadas en maletas y equipaje de mano) A MENOS

que estén debidamente protegidas de cortocircuitos. Por lo tanto, cuando transporte baterias
individuales, asegurese de que los terminales de la bateria estén protegidos y bien aislados de
materiales que puedan hacer contacto y causar un cortocircuito.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECiFICAS PARA BATERIAS DE NiQUEL CADMIO
(N|Cd) O HIDRURO METALICO DE NIQUEL (NiMH)
No incinere el paquete de baterias, aun si tiene dafios importantes o esta
completamente desgastado. £l paquete de baterias puede explotar en el fuego.
e Una pequefia pérdida de liquido de las celdas del paquete de baterias puede presentarse
en condiciones de uso o temperatura extremas. Esto no indica una falla.
Sin embargo, si el sello externo esta roto:
a. v el liquido de la bateria entra en contacto con su piel, lavese inmediatamente con agua y
Jabdn durante varios minutos.
b. v el liquido de la bateria entra en contacto con sus ojos, lavelos con agua limpia durante al
menos 10 minutos y busque atencion meédica inmediatamente. (Nota médica: e/ liquido es
una solucion de hidréxido de potasio al 25%-35%).

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA BATERIAS DE IONES DE LITIO

(Li-lon)

e No incinere el paquete de baterias, aun si tiene dafios importantes o esta
completamente desgastado. £l paquete de baterias puede explotar en el fuego. Cuando
se queman paquetes de baterias de iones de litio, se generan vapores y materiales toxicos.

e Siel contenido de las baterias entra en contacto con la piel, lave el drea de inmediato
con aguay jabon suave. Si el liquido de la bateria entra en contacto con sus ojos, enjuaguelos
con agua durante 15 minutos o hasta que la irritacion cese. Si se necesita atencion médica, el
electrolito de la bateria contiene una mezcla de carbonatos organicos fiquidos y sales de itio.

e El contenido de las células de la bateria abierta puede generar irritacion respiratoria.
Respire aire fresco. Silos sintomas persisten, busque atencion médica.

HAADVERTENCIA: Peligro de quemaduras. El fiquido de la bateria puede encenderse si se

expone a chispas o llamas.

El sello RBRC™

El sello RBRC™ (Corporacion de reciclado de baterias recargables) en las baterias
(0 paguetes de baterias) de niquel-cadmio, hidruro metélico de niquel o iones de
litio indica que los costos de reciclado de estas baterias (0 paguetes de baterias), al
finalizar su vida util, ya los pagd DEWALT. En algunas zonas, es ilegal tirar las baterias
usadas de niguel-cadmio, hidruro metalico de riquel o iones de litio en la basura o
en el flujo de desechos sdlidos del municipio y el programa RBRC proporciona una alternativa de
conciencia sobre el cuidado del medio ambiente.

RBRC™, en cooperacion con DEWALT y otros usuarios de baterias, establecié programas en
los Estados Unidos y Canadéa para facilitar la recoleccion de baterfas de niquel-cadmio, hidruro
metélico de niquel o iones de litio usadas. Ayude a proteger nuestro medio ambiente y a conservar
los recursos haturales devolviendo las baterias de niguel-cadmio, hidruro metalico de niquel o iones
de litio ya usadas a un centro de mantenimiento autorizado DEWALT 0 a un comerciante minorista
para que sean recicladas. También puede comunicarse con el centro de reciclado local para
obtener informacion sobre donde dejar las baterias agotadas.

RBRC™ es una marca comercial registrada de /a Corporacion de reciclado de baterias recargables.

Instrucciones de seguridad importantes para todos los

cargadores de baterias

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES: Este manual contiene instrucciones importantes de

sequridad y de operacion para los cargadores de baterias

e Antes de utilizar el cargador, lea todas las instrucciones y las prevenciones en el cargador, en
el paquete de baterias y en el producto que utiliza el paquete de baterias.

APELIGRO: Riesgo de electrocucion. Hay 120 voltios en los terminales de carga. No realice
pruebas con objetos conductores. Esto puede provocar descargas eléctricas o electrocucion.
AADVERTENCIA: Riesgo de descarga eléctrica. No permita que ningtn fiquido entre en el
cargador. Podria provocar descargas electricas.
AATENCION: Riesgo de quemadura. Para reducir el riesgo de lesiones, cargue solamente
baterias DEWALT recargables. Otros tipos de baterias pueden estallar y provocar dafios personales
y materiales.
AATENCION: En determinadas circunstancias, con el cargador enchufado en el tomacorriente,
algunos materiales extrafios pueden provocar un cortocircuito en los contactos de carga expuestos
dentro del cargador. Se deben mantener lgjos de las cavidades del cargador los materiales extrafios
de naturaleza conductora, entre los que se incluyen la lana de acero, el papel de aluminio o cualquier
acumulacion de particulas metalicas. Estos son sdlo algunos ejemplos y no constituyen una lista
taxativa. Siempre desenchufe el cargador del tomacorriente cuando no haya un paquete de baterias
en la cavidad. Desenchufe el cargador antes de intentar limpiario.

e NO intente cargar el paquete de baterias con cargadores distintos de aquéllos
mencionados en este manual. £l cargador y el paquete de baterias estan especificamente
disefiados para funcionar en conjunto.

e Estos cargadores no estan disefiados para usos distintos de la carga de baterias
recargables de DEWALT. Otros usos pueden provocar riesgo de incendio, descarga eléctrica
o electrocucion.

* No exponga el cargador a la lluvia ni a la nieve.

e Tire del enchufe en lugar del cable al desconectar el cargador. Esto reducira el riesgo de
dafar el enchufe y el cable.

* Asegurese de que el cable esté ubicado de modo que no lo pise o se tropiece con é|
y que no esté sujeto a dafios o tensiones de alguna otra forma.

e No utilice un cable prolongador a menos que sea absolutamente necesario. £/ uso
de un cable prolongador incorrecto puede provocar riesgo de incendio, descarga eléctrica o
electrocucion.

e Cuando opere una maquina herramienta a la intemperie, use un alargador disefiado
para uso a la intemperie. £l uso de un alargador disefiado para uso a la intemperie reduce el
riesgo de descarga eféctrica.

e Para garantizar la seguridad, un cable prolongador debe tener un tamano de cable
adecuado (AWG o Calibre de conductor de Estados Unidos). Cuanto mas pequerio sea
el ndmero de calibre del conductor, mayor sera la capacidad del cable; es decir, un calibre
16 tiene mas capacidad que un calibre 18, Un alargador de menor calibre causara una caida
en el voltaje de la linea lo que resultara en pérdida de potencia y sobrecalentamiento. Cuando
se utiliza mas de una prolongacion para lograr la longitud total, asegurese de que cada
prolongacion tenga la medida minima del conductor. El siguiente cuadro muestra el tamafio
correcto a utilizar, dependiendo del largo del cable y el amperaje nominal. En caso de duda,
utilice el de mayor calibre. Mientras menor el ndmero del calibre, mayor la capacidad del cable.

Calibre minimo para cables de alimentacion
Voltios Largo total del cordén en metros (pies)
Amperaje 120V 7,6 (25) 15,2 (50) | 30,5 (100) | 45,7 (150)
240V | 152 (50) [ 30,5 (100) | 61,0 (200) | 91,4 (300)
Méas de | No mas de AWG
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 No recomendado

¢ No coloque objetos en la parte superior del cargador ni coloque el cargador en una
superficie blanda que pueda bloquear las ranuras de ventilacion y provocar un calor
interno excesivo. Coloque el cargador en una posicion alejada de cualquier fuente de calor.
Fl cargador se ventila a traves de ranuras en la parte superior e inferior de la cubierta.

¢ No utilice el cargador con un cable o enchufe dafiados.

¢ No opere el cargador si éste ha recibido un golpe fuerte, se cayé o presenta algun
dafo. Llévelo a un centro de mantenimiento autorizado.

e No desarme el cargador; cuando deba realizar un mantenimiento o reparaciones,
llévelo a un centro de mantenimiento autorizado. Fl armado incorrecto puede implicar un
riesgo de descarga eléctrica, electrocucion o incendio.

e Antes de limpiarlo, desconecte el cargador del tomacorriente. Esto reducira el riesgo
de descarga eléctrica. Quitar el paquete de baterias no reducira este riesgo.

e NUNCA intente conectar 2 cargadores juntos.

e El cargador esta disefiado para funcionar con corriente eléctrica doméstica estandar
de 120 V. No intente utilizarlo con otro voltaje. Fsto no se aplica al cargador vehicular.

Utilizacion del modo Tune-Up™ automatico
El modo Tune-Up™ automatico iguala o equilibra las células individuales en el paquete de baterias
de modo que permite que funcione a una capacidad maxima. Los paquetes de baterias deben
ajustarse semanalmente o después de 10 ciclos de carga/descarga o siempre que el paguete ya
no suministre la misma cantidad de potencia. Para utilizar el Tune-Up™ automatico, coloque el
paquete de baterias en el cargador y déjelo durante al menos 8 horas. El cargador utilizara los
siguientes modos.

1. La luz roja se encendera y apagara continuamente para indicar que se ha iniciado el ciclo de
carga de 1 hora.

2. Cuando el ciclo de carga de 1 hora se complete, la luz permanecera encendida en forma
continua vy ya no parpadeara. Esto indica que el paquete estd completamente cargado y se
puede utilizar en este momento.

3. Si se deja el paguete de baterias en el cargador después del ciclo de carga inicial de 1 hora,
el cargador iniciara el modo Tune-Up automatico. Este modo continla hasta 8 horas o hasta
que las celdas individuales del paguete de baterias estén igualados. Entonces el paquete de
baterias esta listo para usar y se puede retirar en cualquier momento durante el modo Tune-up.

4. Una vez que esta completo el modo Tune-up, el cargador iniciard una carga de mantenimiento;
el indicador rojo quedara encendido.

Cargadores

Su herramienta utiliza un cargador DEWALT de 12, 14,4 o 18 voltios. AsegUrese de leer todas las
instrucciones de seguridad antes de utilizar su cargador. Consulte el grafico al final del manual para
conocer la compatibilidad entre los cargadores y los paquetes de baterfas.

Procedimiento de carga
APELIGRO: Riesgo de electrocucion. Hay 120 voltios en los terminales de carga. No realice
pruebas con objetos conductores. Riesgo de descarga eléctrica o electrocucion.

Enchufe el cargador en un tomacorriente adecuado antes de insertar el paguete de baterias.

. Introduzca el paquete de baterias en el cargador. La luz roja (cargando) se encenderd y
apagara en forma continua indicando que el proceso de carga ha comenzado.

3. Unaluz roja fija indicara que la carga ha finalizado. El paguete esta completamente cargado y

puede utilizarse en este momento o dejarse en el cargador.

Operacion de la luz indicadora
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Indicadores de carga

Algunos cargadores estan disefiados para detectar determinados problemas gue pueden surgir con
los paquetes de baterfas. Los problemas se indican con una luz roja que se encenderd y apagara
rapidamente. De ser asl, vuelva a introducir el paquete de baterias en el cargador. Si el problema
persiste, intente utilizar un paquete de baterias diferente para determinar si el cargador esta en
buenas condiciones. Si el nuevo paguete se carga correctamente significa que el paquete original
es defectuoso y debe devolverse a un centro de mantenimiento u otro sitio de recopilacion para su
reciclado. Si el nuevo paquete de baterias presenta el mismo problema que el original, haga probar
el cargador en un centro de mantenimiento autorizado.

RETRASO POR PAQUETE CALIENTE/FRIO

Algunos cargadores pueden tener una funcion de Retraso por paguete caliente/frio: cuando el
cargador detecta una bateria caliente, enciende automaticamente un Retraso por paquete caliente
que suspende la carga hasta que la bateria se enfria. Después de que la bateria se ha enfriado, el
cargador cambia automaticamente al modo de Paquete cargando. Esta funcion garantiza la duracion
méaxima de la baterfa. La luz roja se enciende y apaga durante periodos prolongados, y durante
periodos cortos durante el modo de Retraso por paquete caliente.

LINEA DE POTENCIA CON PROBLEMAS

Algunos cargadores tienen un indicador de Linea de potencia con problemas. Cuando el cargador
se utiliza con algunas fuentes de potencia portatiles, como generadores o fuentes que convierten
CC a CA, el cargador puede suspender temporalmente el funcionamiento, ocasién en la que
la luz roja se encendera y apagara rapidamente dos veces, seguido de una pausa. Esto
indica que la fuente de alimentacion esté fuera de los limites.

DEJAR EL PAQUETE DE BATERIAS EN EL CARGADOR

El cargador y el paquete de baterias se pueden dejar conectados con la luz roja encendida
indefinidamente. El cargador mantendra el paquete de baterias como nuevo y completamente
cargado.

NOTA: £l paquete de baterias perdera lentamente su carga si se mantiene fuera del cargador. Si el
paquete de baterias no ha permanecido en carga de mantenimiento, podria ser necesario cargarlo
nuevamente antes de su uso. Un paquete de baterfas también podria perder su carga lentamente
si se deja en un cargador que no esté conectado a un suministro de CA apropiado.

PAQUETES DE BATERIAS AGOTADAS: Los cargadores también pueden detectar un paquete
de baterias agotado. Estas baterias aln se pueden utilizar, pero no se espera que realicen mucho
trabajo. El cargador indicara cuando reemplazar el paguete de baterias.

Notas importantes sobre la carga
. Obtendra una duracion mas prolongada y un mejor rendimiento si el paquete de baterias se
carga cuando la temperatura ambiental esta entre 18 °C y 24 °C (65 °F y 75 °F). NO cargue
el paguete de bateria con una temperatura ambiental por debajo de +4,5 °C (+40 °F) o por
encima de +40,5 °C (+105 °F). Esto es importante y evitara dafos graves en el paquete de
baterias.

2. Bl cargador y el paquete de baterias pueden estar calientes al tacto durante la carga. Esto es
una condicion normal y no indica un problema. Para facilitar el enfriado del paquete de baterias
después de su Uso, evite colocar el cargador o el paquete de baterfas en un ambiente calido,
como debajo de un toldo de metal o en un remolque sin aislamiento.

3. Si el paquete de baterias no se carga adecuadamente:

a. Revise el tomacorriente enchufando una lampara u otro aparato;

b. Verifique si el tomacorriente estd conectado a un interruptor que corta la energia cuando
usted apaga la luz;

¢. Mueva el cargador vy el paguete de baterias a un lugar donde la temperatura ambiental sea
de aproximadamente 18 °C a 24 °C (65 °F a 75 °F);

d. Si los problemas de carga persisten, lleve la herramienta, el paquete de baterias y el
cargador al centro de mantenimiento local.

4. Se debe recargar el paquete de baterias cuando no produce energia suficiente para tareas
que previamente realizaba con facilidad. NO CONTINUE utilizando la herramienta en estas
condiciones. Siga el procedimiento de carga. También se puede cargar un paquete de batetias
parcialmente usado cuando se desee, sin ningun efecto negativo sobre éstas.

5. En determinadas condiciones, estando el cargador enchufado en el tomacorriente, algunos
materiales extrafios pueden provocar un cortocircuito en los contactos de carga expuestos
dentro del cargador. Se deben mantener lejos de las cavidades del cargador los materiales
extranos de naturaleza conductora, entre los que se incluyen el polvo de esmerilar, las astillas
de metal, la lana de acero, el papel de aluminio o cualquier acumulacion de particulas metélicas.
Estos son sélo algunos ejemplos vy no constituyen una lista taxativa. Siempre desenchufe el
cargador del tomacorriente cuando no haya un paquete de baterias en la cavidad. Desenchufe
el cargador antes de intentar limpiarlo.

6. No congele ni sumetja el cargador en agua ni en ningun otro liquido.

AADVERTENCIA: Riesgo de descarga eléctrica. No permita que ningun liquido entre en el
cargador. Podria provocar descargas eléctricas.

AATENCION: Nunca intente abrir el paquete de baterias por ningtin motivo. Si la caja protectora
de plastico del paquete de baterias se rompe o agrieta, devuélvala a un centro de mantenimiento
para su reciclado.

Recomendaciones con respecto al almacenamiento
1. El mejor lugar de almacenamiento es uno que sea fresco v seco fuera de la luz solar directa y
de un exceso de calor o frio.
2. El almacenamiento prolongado no dafara el paguete de baterias o el cargador. En condiciones
adecuadas, pueden almacenarse durante 5 afios 0 mas.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES
PARA VOLVER A CONSULTAR EN EL FUTURO

COMPONENTES (Fig. 1)

. Interruptor tipo gatillo

Botdn de avance y reversa

Luz LED

Mandril

. Collarin de ajuste del par de torsion

Interruptor de velocidad variable (Fig. 1)

Para encender la herramienta, apriete el interruptor tipo gatillo. Para apagar la herramienta, suelte
el interruptor tipo gatillo. Su herramienta viene equipada con un freno. El mandril se detendra
apenas se suelte totalmente el interruptor tipo gatillo.

NOTA: No se recomienda variar continuamente la velocidad de la herramienta. Podria dafiar el
interruptor y se deberia evitarse.

Mango lateral (Fig. 1)

AADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones corporales, SIEMPRE opere la
herramienta con el mango lateral debidamente instalado y ajustado. El incumplimiento con lo
anterior podria resultar en que el mango lateral se suelte durante la operacion de la herramienta
vy que el operador plerda el control como consecuencia. Sostenga la herramienta con ambas
manos para maximizar control.

El mango lateral (H) se prende de la parte de adelante de la caja de engranaje y puede ser
rotado 360 grados para permitir su uso con la mano derecha o izquierda. El mango lateral
debe ser ajustado de modo que resista la accion de torsion de la herramienta si el accesorio se
traba o estanca. Aseglrese de tomar el mango lateral del extremo para controlar la herramienta
si se estanca.

Si el modelo no viene equipado con un mango lateral, tome el taladro con una mano en el mango
y la ofra en la unidad de alimentacion.

NOTA: El mango lateral viene con los modelos DCD940, DCD250, DCD260 y DCDY70.

Boton de control de avance y reversa (Fig. 1)

El boton de control de avance y reversa (B) determina la direccion de la herramienta y también
sirve como botén de bloqueo.

Para seleccionar la rotacion hacia delante, suelte el interruptor tipo gatillo y apriete el boton de
control de avance y reversa, situado en el lado derecho de la herramienta.

Para seleccionar la rotacion hacia atras, suelte el interruptor tipo gatillo y apriete el botén de
control de avance y reversa, situado en el lado izquierdo de la herramienta.

La posicion del botdn de control en el centro bloquea la herramienta en OFF. Cuando cambie la
posicion del botdn de control, asegUrese de soltar el gatillo.

NOTA: Es posible que oiga un clic al iniciar el funcionamiento la primera vez gue utilice la
herramienta después de cambiar la direccion de rotacion. Esto es normal y no representa ningun
problema.

Luz (Fig. 1)

Hay una luz (C) justo encima del interruptor tipo gatillo (A). La luz se activara cuando el interruptor
tipo gatillo sea apretado.

NOTA: La luz sirve para iluminar la superficie en la que esta trabajando vy no fue disefiada para
usar como linterna.

Collarin de control de modalidades (Fig. 2-4)
Su taladro viene con un collarin independiente de control de modalidades (F) para cambiar entre
la modalidad de taladrado, atornillado vy de taladrado de percusion.

TALADRADO (FIG. 2)

AATENCION: Cuando el collarin de modalidades esté en modalidad de taladro / talacdro
percutor, el taladro no desactivara el embrague sin importar la posicion del collarin de ajuste del
par de torsion (E).

Rote el collarin de control de modalidades (F) de modo que el simbolo de taladro quede alineado
con la flecha.

NOTA: El collarin de ajuste del par de torsion (E) puede fijarse en cualguier ndmero.

DESTORNILLADO (FIG. 3)

Rote el collarin de control de modalidades (F) de modo que el simbolo de tornillo quede alineado
con la flecha.

NOTA: El collarin de ajuste del par de torsion puede fijarse en cualguier nimero cuando lo desee.
Sin embargo, el collarin de ajuste del par de torsion solo estara activado durante la modalidad de
destornillado y no en las modalidades de taladrado y taladrado de percusion.

TALADRADO DE PERCUSION (FIG. 4)

AATENCION: Cuando el collarin de modalidades esté en modalidad de taladro / taladro
percutor, el taladro no desactivara el embrague sin importar la posicion del collarin de ajuste del
par de torsion (E).

Rote el collarin de control de modalidades (F) de modo que el simbolo de martillo quede alineado
con la flecha.

Collarin de ajuste del par de torsion (Fig. 2-4)

Su herramienta tiene un mecanismo de destornillado con un par de torsion ajustable para poder
atornillar y destornillar una gran variedad de tomillos de diferentes formas y tamarios. Alrededor
del collarin de ajuste del par de torsion (E) encontrarda nlmeros. Estos nlmeros son utilizados
para fijar el embrague de modo que funcione en un nivel determinado de par de torsion. Cuanto
mas alto sea el nimero en el collarin, mayor sera el par de torsion y el tamafio de tornillo que
podra atornillar. Para seleccionar cualquiera de los nimeros, rote el collarin hasta que el nimero
deseado quede alineado con la flecha.

Como cambiar entre las tres velocidades (Fig. 2-4)
La posibilidad de cambiar entre tres velocidades permite a su herramienta cambiar de velocidad
para una mayor versatilidad. Para seleccionar la velocidad 1 (con el par de torsion mas

F. Collarin de control de modalidades

G. Cambiador de velocidades

H. Mango lateral (sélo con DCD240, DCDI50,
DCD960, DCD970)

moow»



alto), apague la herramienta y deje que se detenga. Deslice el cambiador de velocidades (G)
completamente hacia adelante. La velocidad 2 (con el par de torsion y velocidad intermedios)
esta en la posicion del medio. La velocidad 3 (la mas alta) esta hacia atras.

NOTA: No cambie de velocidad mientras la herramienta esté funcionando. Siempre permita
que el taladro se detenga por completo antes de cambiar de velocidad. Si tiene problemas
para cambiar de velocidad, verifique que el cambiador de velocidades esté en una de las tres
posiciones.

Mandril con mango simple y sin llave (Fig. 5-7)

AADVERTENCIA: No intente ajustar brocas (ni ningln otro accesorio) sujetando la parte
frontal del mandril v encendiendo la herramienta. Esto podria dafiar el mandril vy causar
lesiones corporales. Siempre bloquee el interruptor y desenchufe la herramienta de la fuente de
alimentacion cuando cambie sus accesorios.

HADVERTENCIA: Siempre verifique que la broca esté bien instalada antes de arrancar la
herramienta. Una broca suelta podria salir disparada de la herramienta posiblemente causando
lesiones corporales.

Su herramienta tiene un mandril sin llave que posee un mango rotativo para permitir el manejo del

mandril con una sola mano. Para insertar una broca o cualquier otro accesorio, siga los pasos que

se indican a continuacion.

1. Bloquee el interruptor tipo gatillo. Apague la herramienta y desenchufela de la fuente de alimen-
tacion.

2. Tome con una mano el mango del mandril (D) y con la otra mano sujete la herramienta como
lo muestra la Figura 5. Rote el mango en direccion contraria a las manillas del reloj (si se ve de
frente) lo suficiente como para aceptar el accesorio deseado.

3. Inserte el accesorio aproximadamente 3/4 de pulgada (19 mm) dentro del mandril y ajuste bien
rotando el mango del mandril en direccion de las manillas del reloj con una mano mientras
suUjeta la herramienta con la otra. Siga rotando el mango del mandril hasta escuchar varios clics
de trinquete, para verificar que esté completamente firme.

Para soltar el accesorio, repita los pasos 1y 2 indicados con anterioridad.

Aseglrese de ajustar el mandril con una mano en el mango del mandril v la otra sujetando la
herramienta, para asegurar que esté completamente ajustado.

FUNCIONAMIENTO

AADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones corporales graves, apague la
herramienta y desconéctela de la fuente de alimentacion antes de realizar ajustes o de
quitar o poner accesorios.

Como instalar y quitar Ia unidad de bateria (Fig. 8)

NOTA: Asegurese de que su unidad de baterfa esté completamente cargada.

Para instalar la unidad de bateria en el mango de la herramienta, alinee la muesca de la parte
interior del mango de la herramienta con la unidad de bateria y deslicela firmemente en el mango
hasta escuchar activarse el seguro, como lo muestra la Figura 8.

Para retirar la unidad de alimentacion de la herramienta, presione los botones de liberacion
(1) y tire firmemente de la unidad de alimentacion para sacarla del mango de la herramienta.
Insértela en el cargador tal como se describe en la seccion del cargador de este manual.

Taladrado (Fig. 3)

AVISO: Siva a taladrar un material delgado, utilice un blogue de madera “de respaldo” para evitar
dariarlo.

1. Seleccione la velocidad/el par de torsion con el cambiador de velocidades para acoplar la
velocidad y el par de torsion a la funcion planeada. Ponga el collarin de control de modalidades
en el simbolo de taladro.

2. Use solamente brocas para taladro afiladas. Para MAMPOSTERIA, tal como ladrillos, cemento,
blogues de hormigdn, etc., utilice brocas con puntas de carburo indicadas para el taladrado
por percusion.

3. Siempre aplique presion en linea recta con la broca. Use suficiente presion para que la broca
siga perforando, pero no tanta como para que el motor se atasque o la broca se desvie.

4. Sujete firmemente la herramienta con ambas manos para controlar la accién de torsion del
taladro. Si el modelo no esta equipado con mango lateral, sujete el taladro con una mano en el
mango Y la otra sobre el paquete de baterias.

AADVERTENCIA: El taladro podria atascarse causando un giro repentino. Siempre espere el

atascamiento. Tome el taladro firmemente para controlar la accion de giro y evitar lesiones.

5. Sl EL TALADRO SE ATASCA, probablemente se deba a una sobrecarga. SUELTE EL
GATILLO DE INMEDIATO, retire la broca de la pieza de trabajo y determine la causa del
atascamiento. NO ENCIENDA Y APAGUE LA HERRAMIENTA CON EL GATILLO PARA
INTENTAR DESATASCAR LA BROCA, YA QUE SE PODRIA DANAR EL TALADRO.

6. Para minimizar los atascamientos o las roturas del material, reduzca la presion y deje ir suave-
mente la broca hacia el final del orificio.

7. Haga funcionar el motor cuando desee retirar la broca del interior del orificio taladrado. Esto
evitara que se atasque.

Destornillado (Fig. 4)

1. Seleccione la velocidad/el par de torsion con el cambiador de tres velocidades (G) en la parte
superior de la herramienta para acoplar la velocidad y el par de torsion a la aplicacion planeada.
Empiece con el collarin de ajuste del par de torsion (E) en un ndmero menor para asegurar que
el tornillo sea atornillado de acuerdo a su especificacion.

NOTA: Use el nimero de par de torsién minimo requerido para atornillar el tornillo hasta la
profundidad deseada. Mientras menor el nimero, menor sera el par de torsion.

2. Rote el collarin de control de modalidades (F) de modo que el simbolo de tornillo quede alin-
eado con la flecha.

3. Practique su uso en material de desecho 0 en un lugar poco nototio de la pieza de trabajo
para determinar la posicion correcta del collarin de ajuste del par de torsion. Ponga el collarin
de ajuste del par de torsion (E) en el nimero apropiado para el par de torsion deseado.

4. Comience siempre con configuraciones de torsion menores y vaya aumentando la torsion, para
evitar dafios a la pieza de trabajo o al sujetador.

NOTA: El collarin de ajuste del par de torsion puede fijarse en cualguier nimero cuando lo desee.
Sin embargo, el collarin de ajuste del par de torsion sblo estara activado durante la modalidad de
destornillado y no en las modalidades de taladrado y taladrado de percusion.

Taladrado de percusion (Fig. 5)

1. Seleccione la velocidad/el par de torsion con el cambiador de velocidades para acoplar la
velocidad y el par de torsion a la funcion planeada. Ponga el collarin de control de modalidades
en el simbolo de martillo.

IMPORTANTE: Use brocas afiladas con puntas de carburo de tungsteno o brocas de mam-
posteria calificadas sélo para taladrado de percusion.

2. Cuando taladre, aplique sdlo la fuerza suficiente sobre el percutor para evitar que éste rebote
en forma excesiva o “levante” la broca. Si aplica demasiada fuerza, hara que las velocidades de
taladrado sean mas lentas, recalentard la herramienta y producira un menor nivel de taladrado.

3. Taladree en forma recta, manteniendo la broca en un angulo recto en relacion con la pieza. No
gjerza presion lateral en la broca mientras taladree pues la broca podria atorarse y disminuir la
velocidad de taladrado.

4. Cuando perfore orificios profundos, si la velocidad del martillo empieza a disminuir, retire par-
cialmente la broca del orificio mientras la herramienta siga andando para ayudar a limpiar de
desechos el orificio.

NOTA: Un flujo de virutas uniforme vy suave indica que se taladra a la velocidad adecuada.

MANTENIMIENTO

AADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones corporales graves, apague la
herramienta y desconéctela de la fuente de alimentacion antes de realizar ajustes o de
quitar o poner accesorios.

Limpieza

AADVERTENCIA: Sople la suciedad y el polvo de todos los conductos de ventilacién con aire
seco, al menos una vez por semana. Para reducir el riesgo de lesiones, utilice siempre proteccion
para los ojos aprobada ANSI Z87.1 al realizar esta tarea.

AADVERTENCIA: Nunca utilice solventes ni otros quimicos abrasivos para limpiar las piezas no
metalicas de la herramienta. Estos proguctos quimicos pueden debilitar los materiales plasticos
utilizados en estas plezas. Utilice un pafo humedecido sélo con agua y jabdn neutro. Nunca
permita que penetre liquido dentro de la herramienta ni sumerja ninguna de las piezas en un liquido.

INSTRUCCIONES DE LIMPIEZA DEL CARGADOR

AADVERTENCIA: Riesgo de descarga eléctrica. Desconecte el cargador del tomacorriente de
CA antes de limpiario. Se puede usar un pafio o un cepillo suave, que no sea metalico, para quitar
la suciedad v la grasa de la parte externa del cargador. No use agua ni cualquier otra solucion de
limpleza.

Accesorios

AADVERTENCIA: Debido a que no se han probado con este producto otros accesorios que
no sean los que ofrece DEWALT, el uso de dichos accesorios con esta herramienta podria ser
peligroso. Para reducir el riesgo de lesiones, con este producto deben usarse solo los accesorios
recomendados por DEWALT.

Los accesorios que se recomiendan para utilizar con la herramienta estan disponibles a un
costo adicional en su distribuidor local o en un centro de mantenimiento autorizado. Si necesita
ayuda para localizar algin accesorio, péongase en contacto con DEWALT Industrial Tool Co.,
701 East Joppa Road, Baltimore, MD 21286, llame al 1-800-4-DEWALT (1-800-433-9258) o
visite nuestro sitio web www.dewalt.com.

CAPACIDADES MAXIMAS RECOMENDADAS
Velocidad 1 Velocidad 2 Velocidad 3

1/2 pulg. (12,7 mm)  1/4 pulg. 6,4 mm)  1/4 pulg. 6,4 mm)
1-1/2 pulg. (38,1 mm) 5/8 pulg. (15,9 mm) 5/8 pulg. (15,9 mm)
1/4 pulg. 6,4 mm)  1/4 pulg. (6,4 mm)

BROCAS, PERFORADO DE METALES
MADERA, PERFORADO PLANO
BROCAS, PERFORADO DE MAMPOSTERIA -

Reparaciones

El cargador y las unidades de bateria no pueden ser reparados. El cargador vy la unidad de bat-
erfa no contienen piezas reparables.

Para asegurar la SEGURIDAD y la CONFIABILIDAD del producto, las reparaciones, el mantenimiento
y los ajustes deben (inclusive inspeccion y cambio de carbones) ser realizados en un centro de
mantenimiento en la fabrica DEWALT, en un centro de mantenimiento autorizado DEWALT u por
otro personal de mantenimiento calificado. Utilice siempre piezas de repuesto idénticas.

PARA REPARACION Y SERVICIO DE SUS HERRAMIENTAS ELECTRICAS, FAVOR DE DIRIGIRSE
AL CENTRO DE SERVICIO MAS CERCANO

CULIACAN, SIN
Blvd.Emiliano Zapata 5400-1 Poniente
Col. San Rafael

GUADALAJARA, JAL
Av. La Paz #1779 - Col. Americana Sector Juarez

MEXICO, D.F.
Eje Central Lazaro Cardenas No. 18
Local D, Col. Obrera

MERIDA, YUC

Calle 63 #459-A - Col. Centro
MONTERREY, N.L.

Av. Francisco I. Madero 831 Poniente - Col. Centro
PUEBLA, PUE

17 Norte #205 - Col. Centro

QUERETARO, QRO

Av. San Rogue 274 - Col. San Gregorio

SAN LUIS POTOSI, SLP

Av. Universidad 1525 - Col. San Luis
TORREON, COAH

Blvd. Independencia, 96 Pte. - Col. Centro
VERACRUZ, VER

Prolongacion Diaz Mirén #4280 - Col. Remes

VILLAHERMOSA, TAB
Constitucion 516-A - Col. Centro

(667) 717 89 99

(33) 3825 6978

(55) 5588 9377
(999) 928 5038
(818) 3752313
(222) 246 3714

44202176314
(444) 814 2383
(871) 716 5265
(229) 921 7016
(993) 312 5111

PARA OTRAS LOCALIDADES:
Si se encuentra en México, por favor llame al (55) 5326 7100

Si se encuentra en U.S., por favor llame al
1-800-433-9258 (1-800 4-DEWALT)

Pdliza de Garantia
IDENTIFICACION DEL PRODUCTO:
Sello o firma del Distribuidor.
Nombre del producto:
Marca:

(Datos para ser llenados por el distribuidor)
Fecha de compra y/o entrega del producto:
Nombre y domicilio del distribuidor donde se adquirié el producto:

Mod./Cat.:
Num. de serie:

Este producto esta garantizado por un afo a partir de la fecha de entrega, contra cualquier
defecto en su funcionamiento, asi como en materiales y mano de obra empleados para su
fabricacion. Nuestra garantia incluye la reparacion o reposicion del producto y/o componentes
sin cargo alguno para el cliente, incluyendo mano de obra, asi como los gastos de transportacion
razonablemente erogados derivados del cumplimiento de este certificado.

Para hacer efectiva esta garantia debera presentar su herramienta y esta pdliza sellada por el
establecimiento comercial donde se adquirio el producto, de no contar con ésta, bastara la factura
de compra.

EXCEPCIONES
Esta garantia no sera valida en los siguientes casos:
e Cuando el producto se hubiese utilizado en condiciones distintas a las normales;
e Cuando el producto no hubiese sido operado de acuerdo con el instructivo de uso que se
acompana;
e Cuando el producto hubiese sido alterado o reparado por personas distintas a las enlistadas
al final de este certificado.
Anexo encontrara una relacion de sucursales de servicio de fabrica, centros de servicio autorizados
y franguiciados en la Republica Mexicana, donde podra hacer efectiva su garantia y adquirir partes,
refacciones y accesorios originales.

Garantia limitada por tres afios

DEWALT reparara, sin cargo, cualquier falla que surja de defectos en el material o la fabricacion
del producto, por hasta tres afios a contar de la fecha de compra. Esta garantia no cubre fallas
de las piezas causadas por su desgaste normal o abuso a la herramienta. Para mayores detalles
sobre la cobertura de la garantia e informacion acerca de reparaciones realizadas bajo garantia,
visitenos en www.dewalt.com o dirfigase al centro de servicio mas cercano. Esta garantia no
aplica a accesorios 0 a dafos causados por reparaciones realizadas o intentadas por terceros.
Esta garantia le otorga derechos legales especificos, ademas de los cuales puede tener otros
dependiendo del estado o la provincia en que se encuentre.

Ademas de la garantia, las herramientas DEWALT estan cubiertas por:

1 ANO DE SERVICIO GRATUITO
DEWALT mantendra la herramienta y reemplazara las piezas gastadas por su uso normal, sin
cobro, en cualquier momento durante un afo a contar de la fecha de compra. Los articulos
gastados por la clavadora, tales como la unidad de hoja y retorno del impulsador, no estan
cubiertas.

2 ANOS DE SERVICIO GRATUITO PARA UNIDADES DE ALIMENTACION DEWALT
DCY071, DCY091, DCA09Y6, DCY280, DCI360 y DCI180

GARANTIA DE REEMBOLSO DE SU DINERO POR 90 DIiAS
Si no esta completamente satisfecho con el desempefio de su maquina herramienta, laser o
clavadora DEWALT, cualquiera sea el motivo, podra devolverlo hasta 90 dias de la fecha de
compra con su recibo y obtener el reembolso completo de su dinero — sin necesidad de responder
a ninguna pregunta.
AMERICA LATINA: Esta garantfa no se aplica a los productos que se venden en América Latina.
Para los productos que se venden en América Latina, debe consultar la informacion de la garantia
especifica del pais que viene en el empaque, llamar a la compariia local o visitar el sitio Web a fin
de obtener esa informacion.
REEMPLAZO GRATUITO DE LAS ETIQUETAS DE ADVERTENCIAS: Si sus etiquetas de
advertencia se vuelven ilegibles o faltan, llame al 1-800-433-9258 (1-800-4-DEWALT) para que se
le reemplacen gratuitamente.
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¥
& ADVERTENCIA: A AVERTISSEMENT:
PARA EL MANEJG A TITRE PREVENTIF,
SEGURD LEA EL LIRE LE GUIDE,
MANUAL DE
INSTRUCCIONES.

SER.

AWARN'N T0 REDUCE THE RISK OF INJURY,
USER MUST READ INSTRUCTION
MANUAL. USE ONEY WITH DEWALT BATTERIES. ALWAYS USE
PROPER EYE AND RESPIRATORY PROTECTION.
1.5, PAT. NOS. 6,431,289 6,984,188; OTHER PAT. PEND.
DeWALT INDUSTREAL TGOL £0., BALTIMORE, MI) 21286 USA
FOR SERVICE INFORMATEON, CALL 1-800-4-DEWALT wiwwr.DEWALT.com

ESPECIFICACIONES

DCD940, DCDY50, DCDY6O, DCDY70 18,0 volts 0-500 7 0-1 250 / 0-2 000 rpm
DCD920, DCDY30 14,4 volts 0-425 7/ 0-1 200 / 0-1 800 rpm
DCD910 12,0 volts 0-425/0-1 200 / 0-1 800 rpm

SOLAMENTE PARA PROPOSITO DE MEXICO:
IMPORTADO POR: DEWALT S.A. DE C.V.
BOSQUES DE CIDROS, ACCESO RADIATAS NO.42
3A. SECCION DE BOSQUES DE LAS LOMAS
DELEGACION CUAJIMALPA,

05120, MEXICO, D.F.

TEL. (52) 555-326-7100
R.F.C.: BDES10626-1W7

Para servicio y ventas consulte ~ /
“HERRAMIENTAS ELECTRICAS” ey
en la seccién amarilla. ANARILLA

wwwwwwwwwwww
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0246 | DWO0249 | DW9109 | DC9319
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DEWALT Battery and Charger Systems

Chargers/Charge Time — Chargeurs/Durée de charge (Minutes) — Cargadores de baterias/Tiempo de carga (Minutos)

“X” indique que le bloc-piles n’est pas compatible avec ce chargeur.
Una “X” indica que el paquete de baterias no es compatible con ese determinado cargador.

“X” Indicates that the battery pack is not compatible with that specific charger.

All charge times are approximate. Actual charge time may vary. Read the instruction manual for more specific information.
Les durées de charge sont approximatives; la durée de charge rélle peut varier. Lire le manuel d’utilisation pour obtenir des renseignements plus précis.
El tiempo de duracion de carga es aproximado; la duracion de carga real puede variar. Lea el manual de instrucciones para obtener informacién mas precisa.

Output
Voltage | DV
36
28
24
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